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KOLOZSVÁR,
' 1947 október 20, hétfő

többségi és kisebbségi gondolko
zásnak, mert a grófok és bojárok 
világa, a Horthy-rendszer és Ma- 
niu-féle sovinizmus kora egyaránt 
lejárt. Nem mindig tetszett egyes 
magyarok vagy románok érzé
kenységének, amit hirdettünk, de 
tudtuk, hogy az ilyen érzékenysé
gek a régi világ maradványai és a 
magunk utján, az itt élő népek 
egyenjogúságának megvalósításán 
át valóban elősegíthetjük népeink 
kigyógyulását' a soviniszta föíé- 
nyeskedés és kizárólagossági tö
rekvések lelki betegségéből.

A német imperializmus uszító 
politikáját azóta az angolszász 
imnerialista nagytőke ügynökei 
vették át. Újabb és újabb össze-

Három évvel ezelőtt harsant fel 1 
Kolozsvár utcáin először az a so- : 
ka tmondó szó: Világosság! A fel
szabadult városon lázként futott 1 
végig az uj időit uj szellemének I 
első rezdüleíe.

j 'Még sokan voltak tétovázó bá- 1 
tortalanok és bizony csak ke ve- 1 
sen hordozták magukban az uj 
világ igazságait. Hadterület voit ! 
még a város. Valahol Zilah körül 1 
folytak a harcok és itt Kolozsvárt : 
jnég kevesen merészkedtek elő a 1 

,pincékből. A rikkancsok harsány : 
kiáltozására azonban mejgelevened- ’ 
tek az utcák. Világosság! Sokan a 
kezükbe került első lappéldányból ; 
értették meg először, hogy meg- : 
fordult á világ s uj, szabad lehe
tőségei nyílnak a népi életnek. 

pEgy letűnt világ sötétsége kezdett 
t oszladozni az agyakban. <

Az üzemek öntudatos munkás
sága már a helyén volt. Javítot
ták a hidakat és vasutakat, a csa
pokból újra megeredt á víz, gyul- 
tak ki a villanylámpák, indultak 

S, gépek. Kolozsvár öntudatos mun
kásainak köszönhető, hogy egy 
héttel a felszabadulás után, a 
front mögött alig száz kilométer
nyire, megindulhatott a Minerva 
ikörforgógépe is és ólom, papír, 
^festék gazdát talált. S hogy az uj 
^vil’/g első kolozsvári napilapja 

1 magyarul mondta ki a demokrácia 
'igéit, olyan időben, amikor még 

' Szálasi magyar hadseregével folyj 
'a harc Erdély területén, itt a 
front mögött pedig Maniu gárdis
tái szították a nemzeti gyűlöletet, 
ezt egyaránt köszönhettük a fel
szabadító Vörös Hadseregnek és 
azoknak a román demokratáknak, 
:akik az első pillanatban testvér
kezüket nyújtói fák Kolozsvár ma
gyar dolgozóinak. A Világos?;' g 
megindításához Kolozsvár szovjet
helyőrségének parancsnoka és a 
város élén álló uj román polgár-4 
mester adott engedélyt. »

‘Három év telt el azóta, hogv 
szerkesztők, nyomdászok és rik- 
kancsok a villanyszolgáltatás hiá
nyosságai m>att maguk lendítették 
meg a körforgógép hatalmas kere
két. Ha most visszatekintünk erre 
a három évre, az az érzésünk, 1 
hogy nemcsak mindenkori tükre : 
voltunk a pergő-forgó események- g 
nek, hanem magunk is tényezőivé szédében vázolta a munkásság har- 
váltunk a történelemnek. A fa
siszta korszakkal együtt lezárult 
a sajtó történetének ama korszaka 
Is, amikor az újság nem irányító 
volt, hanem a szellemet tompító, 
nem nevelő, hanem megtévesztő, 
nem politikai tényező, hanem üz
let. Ha nem is voltak mind szak
képzett újságírók az uj lap belső 
és külső munkatársai, annál újabb 
volt magatartásuk a dolgokkal 
szemben. Kemény szókimondás, 
egyszerűség, tán tori thatatlan igaz
ságérzet, ez volt az uj gárda 
újságíró-eszménye s az olvasók 
fokról-fokra meg is szokták az uj 
világ demokratilnis sajtójában ezt 
pz eszmény-keresést. Nem haj- 
iuísztuk teliét a közönség keg.vét,

..nem kendőztünk tévedéseket-, nem 
hízelegtünk, hanem előrelátó népi 
felelősséggel, a dolgozó emberiség 
jövőjébe vetett hittel igyekeztünk 
megteremteni a sajtó és közönség 
n.J viszonyát.

Feladataink népünk érdekéből 
adódtak. Kezdtük az újraépítés 
hírverésével, a Vörös Hadsereg és 
a vele szövetségben küzdő demo
kratikus román hadsereg győzel
mes utánpótlásának előmozdításá
val, a román—magyar megértés 
szorgalmazásával, a román demo
krácia oldalán felsorakozó 
’JADOSz, m-'jd abból kifejlődő 
demokratikus nemzetiségi anya
szervezet iink, a öíagyar Népi Szö
vetség szolgálatával. Ott voltunk 
falun és városon, liovy felrázzuk a 
reakció évtizedei alatt elfásult lel
keket és megmagyarázzuk, hogy 
nincs itt többó helye semmiféle

csapásunk támadt a sötétség lo
vagjaival. Megindult a gonosz já
ték a Világosság ellen, a Magyar 
Népi Szöv ’ség ellen, a román— 
magyar együttműködés ellen, a 
haladó demokrácia ellen. Kiálltuk 
a próbát. Gyöngeségeinkből és 
hibáinkból is tanultunk. Elsősor
ban is megtanultuk, hogy elvi ala
pon kell állnunk és sohasem sza
bad a reakciónak engedményeket 
tennünk. Megtanultuk azt is, hogy 
feszültségeket, sérelmeket, bajo
kat nem távolíthatunk el fejlődő 
demokráciánk utjából másképp, 
csakis közös erővel, a román és 
magyar nép közös harcával a két
arcú, de lényegében ugyanegy 

.reakció ellen.

M tobbtermelés eredméo^e
tranza

Indulásunk harmadik évforduló
ján érezzük csak igazán, hogy 
valahányszor elveinkhez hűek ma
radtunk, jól szolgáltuk a romániai 
magyarság ügyét. Ha a reakciós 
soviniszta elemek ellen való harc 
helyett üres sérelmi politikát Űz
tünk volna, azt a demokratikus 
fejlődést nehezítettük volna meg, 
amely nemzeti jogegyenlőségünk
nek is a biztosítéka. Abba az el
szigetelődésbe sodortuk volna be 
olvasóinkat, amely már annyiszor 
vitte romlásba a földrajzilag és 
néprajzilag a románságtól elvá- 
laszthatat’an erdélyi magyarságot. 
Elszigetelődés helyett együttmű
ködést vállaltunk, szembeszállva 
elsősorban saját reakciós elemeink-
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kel, a háborús imperialista uszitóú 
magyar fullajtáraival. A meg
teremtett bizalmi légkörben még 
szorosabbra fűztük a kapcsolatot 
a román demokratikus erőkkel, 
ezek viszont a maguk részéről 
Maniu székelvgyilkos sovinizmu
sára mérte!; döntő csapást. „

Mint a Magyar Népi Szövetség 
hivatalos központi lapja, tevéke
nyen kapcsolódtunk he az ország 
demokratizálódásának ama aj 
ütemébe, amely Romániát a való
ban népi demokrácia fejlődési sza- 

siawiMa kaszába juttatta. A népi parla
ment, a Nemzeti Bank államosí
tása, az uj gazdasági törvények, a 
stabilizáció, a közellátás újjászer
vezése, a termelés fokozása, a tan
ügy uj, demokratikus alapokra 
való helyezése megannyi vívmány, 
amelynek létrehozásában már 
mint egyenrangú cselekvők vet
tünk részt. Az országban kor
mányzási elv és gyakorlat lett a 
nemzeti egyenjogúság, mi uedig 
nemzetiségi életünkben politikai 
elvvé és gyakorlattá tesszük a. 
népi kormányzásban való teljes 
részvételt.

így értük meg a mai na nőt. A 
fejlődő demokratikus Románia 
szabad magyarságának élén hisz- 
sziik és valljuk, hogy az elkövet
kező nagy harcok újabb győzel
mekre visznek a dolgozó tömegek 
többlétének és a népek békéjének 
megvédése érdekében.

BALOGH EDGÁR

Keiszerannyi textilanyag vásorolható9
a kiadod pontokra, mint eddig

íeolwi Ire^gym^íszter az ország- Iwlvzstéral - Újító szioro .radetaései
: a vetési mrtáhtokréi — Mita kapiálí meg fizetésűiét a tisztviselők?

BUKAR.EST. — Az iparügyi és kereskedelmi minisztérium számbavette 
az ország ‘valamennyi textilipari üzemének jelenlegi termelését és termelési kilá
tásait. A számbavétel során megállapították, hogy a Román Kommunista Párt 
javaslatainak figyelembevételével és a textilipari munkások hősies munkaválla
lásával az utóbbi hónapokban s különösen a lej értékének rögzítése óta, az ország 
textilipari termelése hatalmas arányban fejlődött. A termelés naprórnapra nő.

A termelés fokozásához nagymértékben hozzájárult a Gheorghiu-Dej nem
zetgazdasági miniszter által megkötött szovjet—román kereskedelmi és gazdasági 
egyezmény értelmében a Szovjetunióból állandóan érkező nagymennyiségű textil 
nyersanyag.

Mindezekre való tekintettel az ipariliigyi és kereskedelmi minisztérium úgy 
döntött, hogy textilnemiiekre vonatkozóan csökkenti a leadandó pontszámot,

ami annyit jelent, hogy a vásárlási könyvecskékben feltüntetett pontok textilvá
sárlás esetén kétszer annyit érnek, mint eddig.
• A rendelkezés szerint például mostantól kedzve egy méter férfiszövetért az 

eddigi jo pont helyett csak 25 pontot kell leadni. Egy méter nagykabát szövetért 
az eddigi soo pont helyett yo-et, selyemáruért S helyett 4 pontot, egy férfi ingért 
az eddigi .20 helyett 10 pontot vágnak le.

Felbecsülhetetlen jelentőségű ez a rendelet s olyasmi, ami az ország egész la
kosságát nagy reményekre jogosítja.

íme a valóság! íme, mit jelent t.z, amikor a többtermelésre kiadott jelszó 
ipari munkásaink hősi odaadásával tartalommal-telik meg.

Am, a remény, mely ez a rendelkezés következtében eltölthet mindannyiun
kat, a még odaadóbb munkára s a Szovjetunióval való barátságunk még foko- 
zottab megerősítésére kell, hogy vezessen.

TsOes btatomraai tekSntheWnk a JowS
■— mondotta TeohoH

tét ki kell fizetniök, a pénzügyminisz
térium hozzájárult, hogy a köztisztvise- 
lók részére a fizetéseket október 20-a és 
25-e

Teohari GeOrgescu belügyminisz
ter, a Kommunista Párt titkára, 
beszédet mondott a fővárosban a 
nyomdász szakszervezetek kon
gresszusán. A belügyminiszter be

álló ipari és kereskedelmi minisz
térium, valamint a miniszterközi 
bizottság nagy lépésekben indítot
ta meg és rakta le alapjait a gaz
dasági helyreállításnak éz megva
lósítottuk a pénzügyi reformot is, 
rögzítettük a lej értékét.

—- De nem s-abad elfelejtenünk 
— mondotta a továbbiakban a bel
ügyminiszter —, hogy bár meg
valósult a stabilizáció, azért nem 
lehet egyik napról a'másikra meg- 
jobbitani az életlehetőségeket. A 
stabilizáció csak kiindulási pont, 
amelyről a jobb élet felé élindul- 
tunk. Hogu azonban az életlehető
ségek javuljanak, mindannyiunk
nak fokozott munkára és az ellen
ségeinkkel szembeni állandó éber
ségre kell törekednünk.

A belügyminiszter a következő 
szavakkal fejezte be beszédét:

— Harcolnunk kell a többlcr- 
melésért, a munka termelékenysé
gének foltozásáért, harcolnunk

kell, miként azt más népek is te
szik, a határainkon bélül lévő re
akciós erők megsemmisítéséért s 
ezen túl a nemzetközi imperializ
mus ellen a béke biztosításáért.

Teohari Georgescu belügymi
niszter beszéde után Chisinevschi, 
a Román Kommunista Párt Köz
ponti Bizottságának tagja beszélt, 
aki beszédében arra mutatott rá, 
hogy a reakció nemcsak gazdasá
gi, de ideológiai vonalon is megin
dította a küzdelmet a népdemo
kráciák és a béke ellen. M

MIKOR KAPJÁK MEG A 
KÖZTISZTVISELŐK OK
TÓBER HAVI FIZETÉSÜ
KET?

pénzügyminisztérium a köztisztvisc-

cát az utóbbi években, majd a kor
mány munkáját ismertette s azo
kat a nehézségeket, amiket a kor
mánynak és a mellette álló töme
geknek a% ország gazdasági hely
reállításának megindítása érdeké
ben le kellett küzdenie-

— A harc, amit, megvívtunk, nem 
volt könnyű — mondotta ennek 
során a belügyminiszter. — Egy 
borzalmas háború pusztítását. két
éves aszály nehézségeit kellett le- 
küzdenünk s közben állandóan sú
lyos harcokat kellett vívjunk a re
akcióval is. De ima már más a 
helyzet. Teljes bizalommal tekint
hetünk a jövő felé. Jó mezőgazda
sági termésünk volt és a Ghcor- 
ghip-Dej miniszter vezetése alatt

Ă erőinek egységesítésére kivin fel
Anglia dolgozó népét a Brit Kommunista Párt

LONDON. — A Brit Kommu
nista Párt, központi bizottsága, a 
párt lapjában, a Daily Workerben 
kiáltványt tett közzé, melyben a 
kilenc európai kommunista pán 
varsói értekezletével és nyilatko
zatával foglalkozik.

A Brit Kommunista Párt kiált
ványa örömének ad kifejezést 
az értekezlet megtartásáért és a 
maga részéről is rámutat, azokra 
a népellcncs erőkre, amelyek uszí
tó politikájukkal uj háborút ké
szítenek elő.

A brit kormány politikájával 
foglalkozva, uz angol kQipjmjniș-

tűk kiáltványa megállapítja, hogy 
semmit sem változtattak a kon
zervatívok külpolitikai vonalveze
tésén s annak jellegét ma is a 
konzervatív, nagyiparos és ameri
kai nagytőkés körök határozzák 
meg.

Az angol kormány a kapitális4.! 
megoldást választotta — folyta
tódik a kiáltvány —, a tollár ba
rátságát, ahedyeH, hogy a Szov
jetunióval és az. uj demokráciák
kal fűzte volna szorosabbra kap
csolatait.

Az. egyetlen helyes ut — állapítja meg

hozott kifizessék.

RENDKÍVÜLI szigorú
RENDELET AZ ŐSZI
VETÉSI MUNKÁLATOK
RÓL

A . ...
lék október havi fizetésének kiutalását, 
illetve kifizetését október hónap végére 
'tervezte. Tekintettel arra, hogy a köz
tisztviselők is tagjai lesznek az uj szövet
kezeteknek és az üzlet részjegyek részié*

a brit kommunisták kiáltványa — a 
munkásmozgalom erőinek egységesítése.

Befejezésül a Brit Kommunista Pórt 
javaslatot tesz a háborús uszítok megfé
kezésére, a Szovjetunióval való szoros 
kapcsolatok kiépítésére, a hadsereg lét
számának 500.000 főre való 1csz.ilIit.í■lí
ra, az árszabályozásra, az élelmiszerellá
tás megjavitására a belföldi termelés fo
kozása utján, átfogó nemzctgazslasági 
terv kidolgozására cs az acélipar azon
nali államosítására. V(-íi1 uj cr.Jc'/ín*  
.ckre szólítja fel az angol nájx-r.

,,Angol ttép, va’1 erőd! Hasznaid ki 
erődet!" — ér véget a nagyjelentó,c,;ii 
kiáltviay.

Rendkívül szigorú rendeletét adott ki . 
az őszi vetési munkálatokkal kapcsolat
ban a földművelésügyi és a belügyminisz
térium. A rendelet szerint minden mező
gazdasági lakos október hó végéig kö
teles megmiiveltetni, vagy megművelni 
legalább azt a szántóterületet, amelyet 
1046 nyarán megművelt.

A rendelet kimondja továbbá, hogy 
valamennyi mezőgazdasági gép és szer
szám javítóműhelyt s általában mindazon 
műhelyeket, amelyek hasonló munkát 
végeznek, az állami hatóságok lefoglalt
unk nyilvánítanak. Azokat, akik a ren
delkezésnek nem tesznek eleget, valami’!/ 
azokat a mezőgazdasági igazgatási és 
rendőrhatósági személyeket, akik nem 
gondoskodnak e rendelet végrehajtásáról, 
a szabotázs- csAizsoratörvény szerint 
büntetik.

M. Agcrprcss legújabb bukaresti jelen
tése szerint a vetési munkálatokat irá
nyító legfelsőbb központi bizottság az 
őszi vetési munkálatokkal kapcsolatos 
bármi néven nevezendő viisraclcs legszi 
iforubb megbüntetését h.itá'orta el.

V.'. G A NILVZTÁ RTÁ SOK 
KORLÁTOZÁS NÉLKÜL 
VÁLHATNAK SERTÉST 

sertések v.ís.iriá-a, ■.■állítása és levő- 
magánhá.-t irtások re rése minden

sz.i-

A
;;ása .. .
k.'rlátoz.ístól mentesrn v.áltozmiamii 
b.id. A juhok, szarvasmarhák ét seriv
el. let i-á'árial. Iiutiik, koz fogva sz" 

t.í-.ia tiirténö eladását.ak iț napta szóló 
beti!;.i-a nem elírni a migánhá,-tartások 
részére már korábban bí.-outott azt a 
)< got, he.;;v bárki saját ;-.é-Ictere ser*  
léit ’ '.súroljon, azt elszállítva ős levágja.



SÍwnhásoh és parasztok megin^athatatíaa 
szövetségére épült a Szovjetunió ereje

A világ legmodernebb gépesített mezőgazdasága, 
Munkások és parasztok együtt a közös felemelkedésért

A munkások és parasztok szov
jet birodalma egészen rövid idő, 
alig másfél évtized alatt olyan 
eredményeket ért el a termelés 
terén, amit még a legfejletteob 
kapitalista államok is csak hosszú, 
jó egynéhány évtizednyi idő után 
voltak képesek elérni A szovjet 
állam legfőbb alapelve a munkás
osztály és a parasztság tömegei
nek szoros szövetsége. Éneikül 
nem érhették volna el a termelés 
terén , azt az előrehaladást, ami 
ma már a szovjet állam egyik leg
főbb erőforrása.

Ennek a szövetségnek az élet
képességét és megbontlvitatlansá- 
gát a szovjet népek nagy honvédő 
háborúja bizonyította be, amikor 
a rájuk törő fasiszta hordákkal 
szemben megvédtek szovjet hazá
juk és a Nagy Októberi Forrada
lom vívmányait. Az önvédelmen 
kívül még a szovjet népeknek 
olyan kimeríthetetlen erkölcsi és 
anyagi erőtartalék állott rendel
kezésükre, hogy képesek voltak a 
fasiszta gyilkosok igája alól a vi
lág többi országainak civilizációját 
is megmenteni és felszabadítani 
népeit.

KIMERÍTHETETLEN ER
KÖLCSI ERŰ

Csak a Szovjetunió kimeríthe
tetlen erkölcsi ereje, népeinek 
őszinte alapokra felépített baráti

■ szövetsége rendelkezhetett azzal a 
szilárd és megingathatatlan alap
pal, ami most a béke őre és biz
tos tamasza az emberi, haladásnak 
és egyuttlal szomszédai szociális 
fejlődésének védelmezője.

Az oroszországi munkásosztály 
követte Lenin szavait, amelyben 
meghatározta, hogy a „proleta
riátusnak végig kell vinnie a de
mokratikus átalakulást, maga 
mellé állítva a parasztság töme
geit, hogy erőszakkal gyúrja le az 
önkényuralom ellenálását és ellen
súlyozza a polgárság álhatatlan
ságát".

A polgárháború ideje alatt a 
parasztság a munkásosztálytól ka
pott földet és védelmet a földes
urak ellen, a munkások pedig élel
miszert kaptak a parasztoktól. A 
forradalmat a parasztság álhata- 
tosan táplálta, mert felismerte, 
hogy számára is éppen olyan fel
szabadulást jelent, mint a munkás
osztály Számára.

A SZOVJET PARASZT 
UJ MEZŐGAZDASA
GOT TEREMT

A polgárháború győzelmes be
fejezése után át kellett térni a 
békés, szocialista építő munkára. 
Ezt csak úgy lehetett megvalósí
tani, ha a munkások és parasztok 
szövetségének gazdasági alapjait 
is megteremtik. Uj gazdasági po
litikát teremtettek, amikor a ter
ményzárolást a természetbeni adó
zással helyettesítették. Az adó 
megfizetése után a földművesek 
megmaradt termésüket szabadon 
értékesíthették. A parasztság nagy 
lendülettel fogott neki a mező
gazdaság újjáépítésének. A na
gyobb termés elérésében a szovjet 
állam mindenben a parasztság 
segítségére sietett — mezőgazda
sági gépek, jó vetőmag, tudomá

nyos alapon kiértékelt termelés, 
mind olyan lehetőséget biztosított 
a szovjet földmüvességnek, ami 
megkönnyítette munkáját és biz
tosította a jobb és több termés
eredményt.

A munkásság és parasztság szö
vetsége tette lehetővé, hogy mért
földes lépésekkel kifejlődjön a 
szovjet nehézipar is. A mezőgazda
sági szövetkezetek, a nagy’ állami 
gazdaságok megszervezése szoros 
kapcsolatot teremtett a városok és 
falvak termelői között. A szerve
zettség 'előnyeinek felismerése el
terjedt a falu dolgozói között is es 
maguk a parasztok alakították 
meg közös ültetvényeiket, ahol 
egymásután születtek meg a gé
pesített mezőgazdasági munka dia
dalmas eredményei. Erek arra 
ösztönöznék a többieket is, hogy 
hasonló ültetvényeket alkossanak. 
A Szovjetunió forradalmi átala
kulást hozott a mezőgazdaságban 
és a világ leghatalmasabb gépesí
tett agrárállamává vált és ami a 
legfontosabb, a parasztság éppen 
olyan szilárd támaszává vált a 
szovjet hatalomnak, mint az ipari 
munkásság.

HARC A HALADÁS 
ELLENSÉGEI ELLEN

A nép ellenségei, elkeseredett 
küzdelmet vívtak a haladás ellen 
és minden erejükkel szét akarták 
szakítani a munkásság és paraszt
ság szövetségét, hogy elbuktassák 
a szocializmus ügyét. A nép ellen
ségei vissza akarták dönteni a 
szovjet népet —• munkást és pa

rasztot egyaránt — az imperializ
mus gyarmati rabságába és to
vábbra is a kapitalizmus kiszolgál
tatottjává akarták tenni a termelő 
falusi és városi dolgozókat. A 
szovjet hatalom azonban éppen a 
parasztok és munkások szövetsé
gére támaszkodva felszámolta ebe
ket a kísérleteket és megsemmisí
tette azokat, akik ujra ki akarták 
zsákmányolni a termelő munkát 
végző milliókat.

A Szovjetunió nemzetiségei fel
ismerték azt, hogy a szovjetállam 
volt az első a világon, mely vég
legesen megoldotta a nemzetiségi 
kérdést, szétzúzva még a gondola
tát is a nemzetiségi elnyomás cs 
egyenlőtlenség bilincseinek. Bizto
sította valamennyi népének poli
tikai egyenlőségét és gazdasági, 
kulturális fejlődésének határtalan 
lehetőségeit. A szovjet állam népei 
felismerték ennek jelentőségét és 
a szabadságukat biztositó állam
rendszer oldalára állva, megsem
misítették a rabságukat, kiszolgál
tatásukat kívánó ellenségeiket.

A Szovjetunió parasztjainak és 
munkásainak baráti szövetsége, 
együtt a nemzetiségek szövetségé
vel, értelmiségeik baráti együtt
működésével — a szovjet társada
lom erkölcsi és politikai egységé
ben, valamennyi dolgozó szátsza- 
kithatatlan összefogásában jut 
kifejezésre. Munkájuk, szövetsé
gük és barátságuk a termelési 
eszközök szocialista tulajdonának 
igazságos alapján nyugszik. Érde
keik azonosak — és jövőjüket 
minden támadással szemben ké
szek és képesik is megvédeni.

kizárás a
KOLOZSVÁR. — A MNSz köz

ponti titkársága közli, hogy L&yjjy. 
Áron, a MNSz központi tisztvlse- ) 
lője visszaélt a központ részéről 
vele szemben megnyilvánult biza
lommal és csalárd módon anyagi
lag megkárosította szervezetün
ket. Emiatt állásából fegyelmi 
utón elbocsátották s szervezetünk
ből kizárták-.

A MNSz nagyváradi 
szabadegyeteme

„Forradalmak a történelemben a 
művészetében" cimü szabadegyetemi cik
lust tart a nagyváradi MNSz. Az elő
adások sorrendje a következőt

Október 16: Gáli Antal munkás; A 
forradalomról általában. Október jj. 
Diósszilágyi Ibolya tanárnő: A felvilágo
sodás szellemi forradalma. Október 30. 
Dr. Sándor János főorvos: A nagy fran
cia forradalom. November 6. Feldmann 
Károly, a „Fáklya" felelős szerkesztője: 
Az orosz forradalmak. November 13. 
Tátray Barna tanár: A tőkés társadalom 
bírálata az irodalomban. November 20. 
Varga B. László, a „Fáklya" munka- \ 
társa: Gyarmati szabadságmozgalmak. 
November 27. Gyárfás Endre, az „Uj 
Élet" főszerkesztője: Forradalmi irányok 
a modern irodalomban. December ix. 
Arkossy József tanár: Népiesség és né
pieskedés. December 18. Bajor Andor ta
nárjelölt: Esztétika és marxizmus.

Az előadások minden csütörtökön dél
után 6 órakor kezdődnek a Magyar Népi 
Szövetség nagyváradi központi székha
zának (Visinszki-utca 27) 5. számú ter
mében. Belépés díjtalan..

1 hlozsrál hírek

Október 19-én, vasárnap délután / 
4 órakor III/l kerületi tisztújító 
közgyűlés a Budai Nagy Antal- 
utca 128 szám alatti gazdaköri 
székházban.

Október 20-án, hétfőn délután 
fél 7 órakor I. kerületi tisztújító 
közgyűlés a szervezet Farkas-utca 
7 szám alatti székházában.

MŰVELŐDÉS SZÍNHÁZ.
Mire készülnek

a kolozsvári színházak?
A kolozsvári színházi és zenei évad — 

némi kényszerkéséssel ugyan — megin
dult s érdeklődést kiváltó eseményei sű
rűn követik egymást.

Az Állami Magyar Színház és Opera, 
amely még a járvány kezdete előtt meg
tartotta nyitó előadását. Vörösmarty Mi
hály vafóságalakokkal ízesített mesejáté
kával kezdte az idényt. A Csongor és 
Tünde előadás kitűnő keretében szívesen 
láttuk vendégként Márton János kecsed- 
kisfaludi tanítót, aki kétszeri Balga-iks- 
kitásával megnyerte a közönség és szín
ház tetszését.

. A szünetektől eleinte kissé fásult kö
zönség szinte rohamszerűen feléledő ér
deklődése meliett, a színház énekes együt
tese Lehár Ferenc szépmuzsikáju daljáté
kával, a Vig özvegy-gyei kezdte meg idei 
játékait. A ma s hétfőn még műsoron 
lévő darab kolozsvári felújítása megérde
melt sikerű bemutatkozáshoz adott sze
rencsés keretet a szinház uj primadonná
jának, Egyed Jolinak és uj karnagyának, 
Osváth Richárdnak. Egyed Joli lírai 
hangja s Osváth Richard gondos, han- 
gulatárny'alatok iránt érzékenyen fogé
kony zcncirányitása már az első előadó
ion kivivta a tapsos elismerést. A darab 
Rosilion-szercpében, Szentes Ferenccel 
váltogatva, a Magyar Színház vendégül 
látta Papp Tibort, a Román Opera szép
bán gti tenoristájár.

Kedden este — az évad i. ísodik pró
zai bemutatójaként — a Shakcspcarc-kor- 
társ Ben Johnson világhíres Volponc, 
wgy a penz komédiája cimü játéka ke
rül szinre. Lantos Béla rendezi az érdek
lődéssel várt előadást. Az évtizedek óta 
nem játszott darab címszerepét Csók 
József alakítja, Voiyonc rányérnyalojá- 
nak, Moscanak a színes, eleven szerepét 
pedig a szívesen látott, vendégként fellé
pő régi kedvelt, Kovács György jeleníti.

A Volponc próbáival párhuzamosan 
már az énekes együttes is készül a zenés 
műsor következő darabjának, a Három a 
kislánynak az előadására. Ekkor lép elő
ször a kolozsvári közönség elé Sallay 
Margit, az együttes most szerződtetett 
koloraiur szoprán énekesnője.

A KAMARASZINHAZBAN•
A Kamaraszínház, amely Priestley ha

tásos Váratlan vendég cimü darabjával 
jó előjellel • a múltbelinél szerencsésebb

keretben kezdte meg havi egy darab elő
adására tervezett működését, szintén seré
nyen dolgozik.

Komives Nagy Lajos alakító erélyű 
gondos irányítása mellett javában folynak 
az És átlépte a küszöböt... cimü érde
kes uj Aaná^-darab próbái. A darab ko
lozsvári bemutatása időben egybeesik a 
budapesti Nemzeti Szinház bemutató elő
adásával.

A Román Nemzeti Szinház szomba
ton kezdte meg idei évadját. Nyitó da
rabjául Shakespeare ötfelvonásos Mak
rancos hölgy-ét választotta, amelynek 
mult évadvégi magyar előadása érdekes 
hírlapi vitára adott alkalmat.

A szinház következő bemutatója Mihail 
Sebastian háromfelvonásos Névtelen csil
lag cimü darabja lesz, amely Kolozsváron 
még nem kerülj szinre.^

A , Román Opera mai évadnyitó elő
adásán Borisz Godunovot mutatja be. A 
dalmű az utóbbi időben több főváros 
operaszinpadán is szinre került, ő Ro
mán Opera közeli műsortervén egyébként

a Lammermoori Fascia, a Sevillai borbély, 
a Rigoletto, a Bohémélet és a Trubadur 
szerepel. . .

HANGVERSENYEK

A szinházkereten kívüli zenei esemé
nyek sorában tegnap Elena Zaharova 
szovjet szakszofonmiivésznő adott, hang
versenyt. Egész estét betöltő műsorában 
cári orosz és szovjet darabokat s kedves 
meglepetésként néhány magyar dalt ját
szott. Elismerő tetszés jutalmazta mű
vészetét.

Az „Ardealul" Filharmóniai Társaság 
ma délelőtt 11 órai kezdettel tartja évad
nyitó szimfonikus hangversenyét a Far
kas-utcai Diákház nagytermében. Vezé
nyel: S. Toduta. A zeneértők körében 
ünnepi eseményszámba menő hangverseny 
műsorán Brahms E-moll szimfóniája, Ra
vel Spanyol rapszódiája, Enescu D-dur 
rapszódiája szerepel.

Kedden este, ugyancsak a Diákház 
hangversenytermében, a kiváló zongora
művész, Demetriad ad hangversenyt, 
melynek a keretében Bach-, ■ Brahms’ és 
Chopin-müvcket játszik

Megvalósult az aradi „Tóth Árpád 
i ium“

ARAD- — Arad megye és vá
ros magyar népe örömmel fogadta 
a ,iTóth Árpád Népi Kollégium" 
valóra válását. Az egyelőre köl
csön bútorral berendezett népi kol
légium szerény kezdetként hat 
f öldmü v esszá rmazásn kisdiák na k 
nyújt otthont és teljes ellátást. öt

hely még üres, de ezek vendégeit 
is várják.

A szerény keret természetesen 
csak biztató kezdete az uj népi 
kollégiumnak, melyet a nyilván el 
nem maradó igyekezet és támoga
tás sok tehetséges munkás- és 
földmüvesgyrrmek otthonává tagit.

Hogyan él a szovjet iró?
A „Szovjet Könyv" bukaresti 

kiállításának az egyik része arra 
a kérdésre felel: „Hogyan él a 
szovjet iró és mi a hivatása?" Az 
irók a „Szovjet írók Szőve! ségé"- 
ben tömörülnek. Moszkva mellett 
valóságos irók-városa van. If-t él
nek 63 dolgoznak. Szerte a hatal
mas birodalomban, számtalan üdü-

lőház- klubb. intézmény áll a -lé
lek mérnökeinek” a rendelkezésé
re. A nrescszépségü Szocsiban sza
natóriumuk van. A szovjet állam 
megkülönböztetett figyelemmel 
viseltetik irántuk, viszont ők tevé
keny részt vesznek az ország tár
sadalmi és politikai életében.

Rámán —magyar ünnepség 
a budapesti Mocsáry Lajos 

Kollégiumban
BUDAPEST. — A budapesti szérűi pedig Bodorica Aurel kö- 

„Mocsáry Lajos Kollégium-nak, -szőnie meg a szives vendéglátást- 
Eugen Jebeleanu és Florica Cordes- melyet a mélyülő román—magyar 
cu után ismét román vendégei vol
tak. Tiszteletűkre bensőséges ün
nepélyt rendeztek- Megjelentek 
azok a román irók, diákok és mű
vészek, akiket a magyar főváros 
négy héten át vendégeiként látott.

A vendégcsoport nevében dr. 
OUeantt Ioan beszélt, a diákok ré-

FILMEKRŐL:

barátság szép bizonyítékaként te
kintenek.

Horváth Tibor, a kollégium igaz
gatója, közölte a vendégekkel- 
hogy a kollégium három tulceai 
román gyermeket taníttat egészen 
egyetemi tanulmányr'.r.zk befeje
zéséig.

zsef Attila egyik versének a címe*  
A pályázóknak olyan ftlmszinop- 
szist kell megirniok, amelynek a 
meséje fedi a vers címét.*

Kínában is van mozi- de a kö
zönség meglehetősen bizalmatlan 
a filmek iránt s gyakran jogosan. 
Csak akkor fizet, ha már kapott 
egy kis ízelítőt a darabból- Ezért 
az előadás egy hatásos részletnél 
megszakad, a lámpák kigyulnak s 
a nézők ekkor fizetik ki a látvá- 

pályázatot hirdetett nyossági dijat — vagy távoznak...

A „Szojuzdetfilm" szovjet szines- 
film-studió 1947—48. évi gyártási 
tervén szerepel egyebek mellett 
egy Tolsztoj, Puskin- Krilov, Lesz- 
kov, Erszov és más híres orosz 
irók müvei alapján készült mese- 
film-sorozat. A stúdió az élő szov
jet irodalom kiválóságai közül Ká_ 
tájev, Prisvin. Márszák, Bázsol és 
mások müvei alapján készít filme
ket.

A magyarországi „Sarló Film
szövetkezet" _
Szépség koldusa címmel. Ez Jó- Okos kínaiak.

KULTUR-HIRBK
A szabadságharc 100-ik évfor

dulója megünneplésének az első 
mozzanata Magyarországon a kis
kőrösi ünnepség lesz. Tildy Zoltán 
köztársasági elnök 19J/S január 
1-én megkoszorúzza Petőfi Sándor 
kiskőrösi szülőházát, majd a helyi 
színházban, díszelőadás keretében, 
felolvassák a Magyar írószövetség 
Szabadsága yilaikozatát.’

Páll Magdolna- a Kolozsváron is 
rokonszenvesen ismert s jelenleg 
a bukaresti rádió magyar műso
rának a művészeti rendezőjeként 
működő színésznő vezetésével a

hónap középen magyarnyelvű szi- 
niiskola, illetve rádió-előadók kü- 

é ■> zését végző stúdió nyílt meg 
Bukarestben. Az iskolának gyer
mek-stúdiója is van.

•
Az uj évad megkezdésével har

madik esztendejébe lépő Vajdasá
gi Magyar Népszínház idénnyitó 
előadásán Bornard Shaw ,-Az ör
dög cimborája" cimü háromfclvo- 
násos darabját mutatta be. A novi- 
szádi „Ifjúság Szava" cimü nép*  
ifjúsági lap elismeréssel ir a szín
házról, amelyet a nyári szünetben 
lankadatlan vidékjárással is iga
zolta népi nevét.



a romáiaiai magyar pénzintézeteik 

Csákány Béla MNSz-fotitkár élői erjesztésére a bankok kiküldöttei 
elfogadták a Magyar Népi Szövetség javaslatát

KOLOZSVÁR- — A Magyar után a kővetkező határozati javas- Nagy Miklós dr.-t, a Transsylvania 
jNépi Szövetség országos végrehaj- latot fogadták el: ~

' a bankközi értekezlet résztvevői 
egy széleskörű bankkoncentráció 
kiépítését határozzák el abból a 
célból, hogy a magyar pénzintéze
tek is eredményesen szolgálhassák 
az ország újjáépítését és<a népi tö
megek gazdasági felemelkedését. 

Ez a baUkkoncentráció a Tran
ssylvania Bank Részvénytársaság 
keretében történik, mivel ez a 
pénzintézet mindazokkal az előfel
tételekkel rendelkezik, melyek az 
előbbi pontban lefektetett gazda
ságpolitikai célok eléréséhez szük
ségesek.

A pénzintézetek fúziójának gya
korlati megvalósítását egy előké
szítő bizottságra bízza, tagjaiként

(főbizottságának megbízásából Csá- 
\fcány Béla dr. főtitkár, az összes 
magyar pénzintézetek vezetőivel 

i Kolozsváron október 18-án érte
kezletet tartott, amelyen az összes 
romániai magyar pénzintézeteket 
érintő kérdéseket megtárgyalták. 
Az értekezleten megjelentek „ a 
ÍTransylvánia Bank Részvénytár- 
‘saság, az Erdélyi Leszámítoló és 
'pénzváltó Bank, a Szatmári Vár
megyei Gazdasági Bank- a Nagy- 
enyedí Kisegítő Takarékpénztár, a 
Brassói Közgazdasági Bank, a ma- 
rosvásárhelyi. udvarhelyi, a hétfa- 
lusí takarékpénztárak megbízottai.

Csákány Béla, a MNSz országos 
[főtitkára, nyitotta meg az értekez
letet. Beszédében ismertette az or
szág hiteléletének, és újjáépítésé
inek kérdését, Rámutatott arra- 
Kogy ebben a munkában a magán
bankintézeteknek nagy a szerepük. 
Munkakörük maradéktalan teljesí
téséhez azonban elengedhetetlen 
BZüfeégSzerüség á koncentráció-

'■—A népi gazdasági életben a 
magánpénzintézeteknek is fontos 
«szerepük van — mondotta a főtit
kár. — A továbbiak során rámu
tatott arra, hogy bele kel! kapeso- 
Iódníók a demokratikus hiteléletbe 
<5® bankpolitikába. Szerepüket ko
moly hittel és kemény munkával 
kell vállalniok. Ezeknek a feltéte
leknek teljesítésével olyan fejlődési 
lehetőségek előtt állanak, mint 
még soha.

A magyar gazdasági szervek 
<— így a pénzintézetek is — nem 
idegen testrészek az ország testé
ben — hangsúlyozta — majd is
mertette azokat a feltételeket és 
lehetőségeket, melyek mellett ezt a 
szükséges koncentrációt keresztül 
lehet vinni. Csákány Béla dr. 
MNSz-főtiiikár beszédére részleté
ben még vissza fogunk térni-

BANK-KONCENTRÁCIÓ

Nagy Miklós dr., a Transsylva
nia Bank vezérigazgatója, a terv
bevett bank-koncentrációval kap
csolatban adott gyakorlati javasla
tokat.

<— Már 1935-ben felmerült a 
kis- és közép magyar pénzintéze
tek egyesülésének gondolata — 
mondotta Nagy Miklós —amikor 
az egészségtelen bankpolitika és a 
reakciós kormánykörök intézkedé
seinek eredményeként a pénzinté
zetek gombamódra szaporodtak 
anélkül, hogy életlehetőségük biz
tosítására komoly garanciával ren
delkeztek volna.

Rámutatott arra, hogy a demo
kratikus kormánynak a szándéka 
Sz, hogy csak olyan pénzintézetek 
életlehetőségét biztosítsa, amelyek
nél biztosítékot lát arra, hogy kel
lő feltételek birtokában*  a kor
mányzat hitelpolitikáját maradék
talanul végrehajtják és minden 
erejükkel a többtermelést, az or
szág ujjáépit-ését és a népi töme
gek. gazdasági felemelkedését szol
gálják. A magánpénzintézetek is 
kezelői a nemzeti vagyon egy ré
szének-

— A közösség érdekéért a-MNSz 
országos vezetősége elérkezettnek 
látta az időt — mondotta —, hogy 
a bankkoncentrációra vonatkozó 
terveit megvalósítsa.

Azok a pénzintézetek, amelyek 
az uj gazdasági rendbe csak egy 
életképes intézettől való fúzió foly
tán maradhatnak meg, most bele 
kell hogy kapcsolódjanak a ma
gyar bankhálózat kiépítésébe. így 
biztosítják fennmaradásukat ós 
végrehajtják a kormány demokra
tikus közgazdasági programját

A PCNZINTÉZETEK ELFO-
• GADTÂK A JAVASLATOT

A fúziót a Magyar Népi Szövet
ség vezetősége a Transsylvania 
Bank köré csoportosulva gondolta 
el. Nagy Miklós dr. javasolta egy 
bízott súg felállítását, amely az 
Összes kérdéseket kidolgozza és 
azokat, egy összehívandó újabb és- 
szélesebb körű értekezleten ismer
tetné. •'

A jelenlévő pénzintézetek képvi
selői egyöntetűen csatlakoztak a 
fagyat Népi Szövetség kezderr.'- 
nyezcschez és több felszólalás

Kurkó Gyárfás köszönti a hároméves Világosságot
A Világosság, szervezetünk köz

ponti hivatalos napilapja három 
éve küzd az ittélő magyarság de
mokratikus átaeveléséért, egyen
jogúsításáért és az együttélő ro
mán, magyar és más ajkú népek 
megbékéléséért és boldogulásáért.

Október 26-ig a bérlők kőtelesek kifiseísű 

különleges hásbéradóta

KOLOZSVÁR. — A pénzügy
igazgatóság a lakók tudomására 
hozza, hogy az 1947 október 3-án 
kelt 1.270. számú minisztertanácsi 
határozat értelmében kötelesek

Milyen újfajta szövetkezetek 
létesülnek?

BUKAREST. — Elkészült a 
Nemzeti Szövetkezeti Intézetnél a 
szövetkezeti hálózat kibővítése ér
dekében rövidesen létesítendő nj 
szövetkezetek alapszabályzata.

Az alapszabályzat szerint 10 
fajta szövetkezetét létesítenek. 
Ezek közül ötfélét falvakon, Ötöt 
pedig városokon rendszeresítenek. 
Falun a következő szövetkezeti tí
pusokat szervezik meg: népban
kok (hitelszövetkezeti formában), 
beszerző-, termelő- és ellátószövet
kezetek, mezőgazdasági termény
értékesítő szövetkezetek, mezőgaz-

KOLOZSVĂR. — A romániai 
egyetemi hallgatók országos szö
vetségének kolozsvári szervezete 
ismét két nagyfontosságu intéz
mény felállításával segítette előbb
re az egyetemi hallgatók elhelye
zésének és mcnzaellátásának kér
dését. •

A hiány ugyan még mindig 
nagy, az idei tanévre beiratkozott 
hallgatók vidéki nagy száma még 
súlyos feladat élé állítja a diák
szövetséget, de az elsősorban 

Uj vezetőséget választott a román Vörös
kereszt erdélyi kerülete és kolozsvári fiókja

KOLOZSVÁR. — A feloszlatott vezetőinek a következőket válasz- 
Román Vöröskereszt Erdélyi Ke- țotfâk meg: Elnök RacovBa Emil, 

alelnök Ralca Lipanné, titkár Do
bom Eugen- tagok; Maga Aurel, 
dr. Pojghi Nicolae és dr. lleané.

A Vöröskereszt, kolozsvári fiók
jának elére az alábbi vezetőségi

Titokzatos haláleset a

ríilete és kolozsvári fiókja a vár
megyeháza üléstermében tegnap 
tartotta alakuló közgyűlését.

Branu Petre megyefőnök üdvöz
lő beszéde utón Btirza Joan, a Ro
mán Vöröskereszt főtitkára ismer
tette az uj vezetőség megválaszt á- 
sánnk és az uj alapszabályok meg
alkotásának szükségességét.

— Régebben a Vöröskereszt 
olyan intézmény volt, amelyet 
kisszámú tehetős réteg tartott 
fenn, ma azonban a Vöröskertszt- 
nek fel kell ölelnie a széles népi 
tömegeket. Régebben érdekcsopor
tokat. szolgált, ma pedig a népi ér
dekeket. kell szolgálnia —‘unon- 

a.
A ,Vöröskereszt Erdélyi Kerülete 

ivagy JM-iKios dr.-sa íranssylvama 
Bank vezérigazgatóját, Éerivóy 
János dr.-t, a MNSz országos tit
kárát, Pleikovits Józsefet, a MNSz 
országos pénzügyi bizottság veze
tőjét, László Kálmánt, a Brassói 
Közgazdasági Bank vezérigazga
tóját és Lörincz Józsefet, a nagy- 
enyedi Takarékpénztár igazgató
ját jelölik ki. Ennek a bizottság
nak feladata az uj banktörvény 
módosításával és az uj hitelpoliti
kával kapcsolatos kérdések tekin
tetében javaslatokat szerkeszteni.

Az értekezlet elfogadta Nagy 
Miklós dr. vezérigazgatónak a fú
ziós megállapodási tervezetét, 
amely alapja lesz ennek a bank
koncentráció munkálatainak.

Ebben a nagy munkában, amely
nek hazai demokráciánk megerősí
tése fontos tartozéka, maroknyi 
szerkesztőségünk és munkaegyüt
tesünk hibákat is követett el, de 
ahol munka van, hiba is akad. A 
hároméves forduló lapunk uj fej- 

Mennyi adót fizetnek a bérlők?
visszatartani és az állampénztárba 40 százalékot fizetnek a űem 
befizetni a ház utáni különleges kollektív szerződéses magántisztvi- 
adó címén a lakbér bizonyos há- selők, szabadfoglalkozásúak- ipa- 
nyadát, a következő módon: rosmesterek, vagyis az 1946 május

A lakásoknál: 4-iki 330, számú törvény 7. parag-

dasági termelőszövetkezetek és 
végül faipari termelőszövetkezetek 
vagy vidékek szerint más ehhez 
hasonló.

Városokon a következő típusa 
szövetkezetek felállítására kerül 
sor: népbankok, fogyasztási szö
vetkezetek, kisiparos szövetkeze
tek, ipari szövetkezetek és végül 
építőszövetkezetek.

Az uj szövetkezetek létesítésével 
kapcsolatban kimondották, ho gy 
városokban lehetővé teszik az Or
szágos Szakszervezeti Tanács fel
ügyelete alatt működő olyan nagy

Veress Pál alpolgármester segít
ségével kiharcolt sikerek jó jelnek 
bizonyulnak, hpgy a diákszövetség 
közmegelégedésre teljesíteni tudja 
feladatát.

A volt „Kispipa" étterem he
lyén létesült „Március 6“ nevű 
egyetemi kantin mindkét egyetem 
100 hallgatója számára biztosit 
ellátást. Veress Pál alpolgármester 
közbenjárására a város vezetősége 
150 román és magyar hallgató el
szállásolásáról is gondoskodott a

es

KOLOZSVÁR. — A New-York 
szálló 26-os számú szobájában, 
csütörtökön este 11 órakor Popo- 
vici János, 63 éves. bra:-.*/'.  Román 
templom-utca 14 alatti lakos 
aki az előző napon feleségével 
leányával érkezett Kolozsvárra 
hirtelen rosszul lett, és meghalt.

A haláleset körülményeit 
ügyészség gyanúsnak találta
több olyan nyomot fedezett fel,

nz 
és

Termeljünk többet és jobbat!
Azt mondják erre földműveseink: igen, vetnénk többet, de csak akkora 

rületre hagytak vetőmagot, mint amekkora a tavalyi vetüsünk volt, az amilyen te
rületről' év nyarán arattunk. ..— Ezzel szemben ismerjük el, van bote»
kukoricánk és burgonyánk. Hozzuk meg tehát az áldozatot, hogy a kenyérnj: 
megmaradt búzából használjunk fel vetőmagnak legalább, ja kilogramot, aki te
heti, többet s tekintse az igy nyert többlet vetését az ország gazdasági ujjépitésie 
érdekében történt felajánlásnak. Vegyünk példát a gyárak dolgozóitól, akik ön
ként lemondanak a többletmunka külön díjazásáról és ingyen is dolgoznak tulóri- \ 
kát, hogy az igy nyert többtermelés az ország újjáépítésének célját szolgálja. Ez- f 
zel szemben a többletvetés nem ingyen munka s az áldozatvállalás csak látszóla
gos, mert az elért célnak kettős haszna lesz. Biztosítjuk, hogy egy közepes termed 
esetén is megfelelő mennyiség álljon rendelkezésünkre s ezzel a gazda is jól ;á? 
mert az elvetett magból nyert termés szabadforgalmi ára bevételét fokozza.

De nemcsak többet kell termelni, hanem jobbat is. Itt a földműves telemé 
nyessége és tudása, haladni vágyása a serkentő erő. A jó gazda felfigyel a korszert, 
mezőgazdasági kutatás eredményeire.. Kevesebb munkával termeljen tehát többet 
és jobbat jövőre minden földműves — írja a „Falvak Népe" leguia'-b i.

B’gsc’és
a mimkásmztáSy egyezéséről

KOLOZSVÁR. — A Román 
Kommunista Párt kolozsmegyei 
szervezete Tanulmányi Csoportja 
nak előadássorozata keretében va
sárnap, október 19-én délelőtt 11

B. A- órakor a Diákká? kistermében

ledési szakaszát kell jelentse, a 
múltbeli gyengeségek mellőzésé
vel, de annak ellenségeire való le- 
sujtással, töltheti be az ország 
belpolitikai életében ráháruló nagy 
feladatot.

Az évforduló alkalmából test

fogyasztási szövetkezetek létesíté
sét, amelyek a nagyipari vállalatok 
és közintézmények fizetéses alkal
mazottait látják el. A jelenleg 
meglévő szövetkezetek természete
sen mindaddig szabadon működ
hetnek, amíg életképesek és fel
adataikat el tudják látni. Ha 
azonban valamelyik jelenleg is 
működő szövetkezet nem bizonyul
na életképesnek, akkor az újonnan 
létesített szövetkezet egyikével 
köteles egyesülni, vagy ha 
nem hajlandó, feloszlatják.

erre

Marasesti-téren létesült diákotthon 
felállításával. Az elhelyezésre ke
rülő diákoknak legalább egy váltás 
ágyneműt és ágyzsákot kell ma
gukkal hozniok,

A két uj intézmény világosan 
mutatja a romániai egyetemi hall
gatók országos szövetségének 
eredményes munkáját, amely az uj 
tanévben minél előnyösebb elhe
lyezést igyekszik biztosítani 
egyetemi ifjúság számára.

az

választották meg: elnök BcnWatc 
Grigore, nlelnök Vasig N^colae. 
titkár Joncscu Elena, tagok: 7/e- 
ncgaru Cornel, Jón Gavrila, Blă
nării Slclula, Moțja Mihacla és 
Teban Eugénia- 

Jtew-York szái^iiLa:i
amelyből arra lehetett követi cm'■ 
ni, hogy eucHcg gyilkosság 
tént. A családtagok tiltalmgám el
lenére elrendelték a bei 't-sf f'-I- 
boncolását cs a rendőri vízsg.'l: t 
bevezetését.

A csal ár! fa gok «rrr-’nl P-pcvici 
Jánost régebb í é’a : -.■vbántól- 
m.tk kinc'-.lák es valószínűn'!; 
tartják, hogv ( - otnyia halálát-

A raulőrj' «iz-töfolyik.
n] (volt íkéchcnyi)-

Alexa Augustin, a Konitnuiusts 
Párt kolozsmegyei titkára „A 
munkásosztály egyesülése-* címmel 
tart, roonánnyeivii előadást. At 
előadást műsort követi. Belépés 
díjtalan.

véri szeretettel köszöntöm lapunk 
lelkes munkatáborát és lelten 
olvasóközönségét. x

Bukarest, 1947 október 18.
KURKÓ GYÁRFÁS

rafusa b) pontjában felsorolt la- 
kók-

65 százalékot fizetnek a kereske
dők és iparvállalatok tulajdonosai) 
vagyis a törvény 6. paragrafusa 
c) pontjába tartozók.

A más célra használt ingatla
noknál:

40 százalékot fizetnek a legtöbb 
5 munkást foglalkoztató, vagy leg-, 
több 5 HP motorerőre berendezett 
műhelyek bérlői a bérlemény 
után, szabadfoglalkozásúak rende
lőjük. irodájuk vaav ama helyisig 
után, aho] n foglalkozásukat űzik- 
vagyis a 330-as törvény 7-ik pa
ragrafusa b) pontjához tartozók.

60 százalékot fizetnek az üzle
tek. raktárak és általáb- a keres
kedelmi és ipari vállalatok céljaira 
használt, továbbá klubok, stran
dok és szállodák, valamint az 
iparvállalatok céljaira az ingatlan
nal együtt bérbevett berendezések 
U.tán> amelyben működnek.

75 százalékot az üzletek 'és"*  ' 
hmushelyek.

A lakók, vagyis bérlők' a befi
zetést annál a kerületi adóhivatal
nál kötelesek eszközölni- amelyek
hez az ingatlan —, amelyben lak
nak ;— tartozik, megjelölve a befi- , 
zetésí nyilatkozatban azt, hogy ki'1 
a befizető (lakó neve), kinek í 
javára (a háztulajdonos nevek 
melyik ingatlan és melyik lakrésí 
után- továbbá megjelölve azt is> 
hogy mely időpontra eszközli e 
befizetést.

Azok' a bérlők, akik nem az ese
dékes időben teljesítik a különlege« 
házarló befizetését- két büntetés
nek teszik ki magukat és ncdig:

1- A szerződés mcgscmmisfisse 
cs kilakoltatás az üzletből., vagy a 
lakásból.

2. Az esedékes különleges ház- 
adónak 25 százalékkal váló eme
lése és az igy félémé'’ adó kény-

. szcrHüíiajfása n fennálló pénzügyi
’ törvények szerint.

Az .1917 augusztus 15-lőí októ- 
' bér 31-ig esedékes adót. 1917 ok- 
’ fóber 26-ig kell befizetni.

A következő hónapokra a kü
lönleges adót a lakbér mindenkori 
Esedékességekor kell befizetni.

Az.ok n bérlők, akik nem rendel
keznek a régi szxTz.ődéeekkcl és 
igy nem ismerik az esedékes lak
bér összegéi, amit fizetni tar'of 
nak. a minisztertanácsi határor,i< 
éneimében a lakbért ;rz. ingád’111 
1938- évi há'/.lx'rért ékéhez, visro- 
nyitva tartoznak firetni.

Ezek a lakók kötelesek a haz- 
'''rcnékef igazoló bízonyí,v-íuyt a 
Mdx.il ■ ' “ ------ .
lóri vár<>” lóliivat.il'ól br'-meznl.



Hol árulnak Bwerel
VILÁGOSSÁG

S^ReSrfőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. 
Távbeszélő: 258.

Felelős Szerkesztő: BALOGH EDGÁR.
. ElőffzétéSí dl? egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, 
\ díjasoknak 100 lej. — Postacsekkszám: 40.625,

\ Testvéri együttélés

{
„.. eddig megjelent 34 számában 336 nagy oldalon magyar szerzők tollá- 
A közreadott: Z79 költeményt, 1S2 novellát, illetve színes írást, 403 publiciszti- 
ai, irodalmi és művészeti cikket, 21 valóságrajzot, 42 tudományos és ismeretter- 
sztő, valamint 23 gazdasági vonatkozása közleményt. Ez a hatalmas anyag 166 
" iró munkájának az eredményeként jött létre, akik közül mindössze 32 tartozik 

az írószövetség kereteibe, legnagyobb része (114) a szellemnek azokból a köz
ponti és vidéki műhelyeiből került ki, amelyek egy szigorúan vett szépirodalmi 
vagy akár az irószövetségi házilap esetében eredményeik számára a közlés lehe
tőségét hiába kerestek volna ...

„...Az emlitett eredeti anyagközlésen kivül 73 versfordítást is megjelente
tett a lap, melyből 34 román, 20 pedig orosz illetve délszláv költő müve után 
készült, továbbá közzétett 43 átültetett novellát, 13-öt román, 13—13-öt pedig 

1 orosz, illetve haladó nyugati Íróktól. A román irodalom legjobb termésének a be
mutatása mellett ugyancsak román szerzők tollából napvilágot látott még 26 pub
licisztikai, irodalmi és művészeti írás, valamint két magyarról románra fordított 
költemény román szövege. Ugyanígy egészítették ki a haladó irodalomnak mű
vészi termékeit az ismeretterjesztő és más természetű Írások egész sora. Még a 
képzőművészeti kultúra 'bemutatásánál sem tévesztette szem elől a lap a testvéri 
együttélés ügyét, amire jó példa az a tény, hogy a hasábjain közreadott közel 
ico țajz, kép- és szobor-reprodukció között 10 román képzőművészeti alkotás is 
helyet ioglai.. “ , , ,

(idézet az „Utunk" legújabb számából.) 

' /--------“
<AZ ÖSSZES VÁLLALATOK 
FELELŐS VEZETŐINEK FI
GYELMÉBE! A kolozsvárrnegyei 
leltározási bizottság felhívja az 
jsszes vállalatok felelős vezetőit, 
logy a Kolozsvár városi leltáro

zási hivatalából (városháza 20— 
. y,2. számú szoba) vegyék át a ko

lozsvári vállalatok részére a leltá
rozási kérdőívet, vidéki vállalatok 
íredig a székhelyük szerint illeté
kes községházán. Töltsék ki a való 
tényeknek megfelelően a kérdőíve
ket és adják be a leltározási bi
zottsághoz.

A TŰZIFA kedvezményes vas
úti tarifája október 15-én lejárt. 
Október 16-tól kezdve a tüzifa- 
szállitmányok után a rendes szál
lítási díjtételeket számítja tel a 
CFR.

704 MÉTER NYERSSELYMET 
találtak bejelentetlenül a bukares
ti SAFIN-gyárban, amelynek Kas
sában Ajop nevű igazgatóját áru- 

,1. -rejtegetésért letartóztatták.
KI TUD RÓLA? Keresem öcsémet 

Drescher Árpádot (született 1917-ben), 
pemázi lakost (Pest megye), aki a volt 
Mária Terézia 1. honvéd gyalogezredben 
szolgált és 1944 november—decemberé
ben a Felvidéken esett fogságba. Utolsó 

,. híradása 1944 december 17-én Aradról 
t 1 volt, amikor mint hadifoglyot ott vitték 

keresztül, valószínűleg Foksányba, majd 
ián a Szcvjeunióba. Kérem azokat a 

l tért hadifoglyokat, kik valamit ’tud-
\ óla, értesítsenek Kolozsvár, Einstein-
\ V címen.
\ -\VAN AZ UTOLSÓ NAPJA
\ j.rozâsi kimutatások benyuj- 
\ aak. A vállalati vezetők annál
L. izottságnál nyújtsák be n ki- 

I í > kérdőíveket, amelyektől
l i átvették. Kerüljék el a k
I kási kimutatás benyújtása el-

flsztá iáért kiszabott bünteté- 
I ml. p.« io-pj leltározási
I utalás benyújtásának is ma 

az utolsó napja. A vállalati 
vezetők annál a bizottságnál 
nyujtsák be a kitöltött kérdőíveket, 
amelyektől azokat átvették.

Színházak és

nyug-

500 DOLLÁR TALÁLTAK 
Campineanu Ștefan fővárosi mér
nök lakásán eldugva. Campineanu 
mérnök Ar.toueseu rémuralma ide
jén a nemzetnevelésügyi miniszté
riumban igazgató volt és ebben a 
minőségében óriási vagyont hará
csolt össze. Letartóztatták és 
megindították ellene az eljárást.

20 RABLÓGYILKOSSAG terhelte 
Vasccanu Constantin megrögzött bűnöző 
lelket. A veszedelmes banditát a régi 
királyságban Baragan község közelében 
j8 bűntársával együtt a csendőrök el
fogták. A temestorontilmegyei Gyorok 

•községből való többszörös rablógyilkos a 
csendőrparancsnokságra való bekisérése 
közben szökést kísérelt meg és futásnak 
eredt. A többszöri felszólításra sem állt 
meg, mire a csendőrök sortüzet adtak rá. 
Holtan maradt a helyszínen. Bűntársait 
átadták a csendőrparancsnokságnak.

(*)  ESTI gép- és gyorirás tanfolyam 
nyílik október 25-től az Állami Magyar 
Kereskedelmi Leányliceumban. (Május 1- 
utca 19.)

A ROMÁNIAI TÉGLAGYÁRAK 
a legsúlyosabb károkat szenvedték 
el a háborúban. Legnagyobb ré
szüket teljesen lerombolták. Eddir 
110 téglagyárat állítottak helyre, 
amelyek együttesen 11.464 lóerő
vel dolgozhatnak. Az 1938. évben 
Romániában 161 téglagyár műkö
dött, összesen 16.242 lóerővel. A 
gyárak létszámának csökkenése 
ellenére a romániai téglagyártás 
megközelíti az 1938. évi termelési 
mennyiséget.

A NEMZETKÖZI VASÚTI ÉR
TEKEZLET,' amelyen a Szovjet
unió, Lengyelország, Csehszlová 
kia, Jugoszlávia, Bulgária, Auszt
ria, Magyarország és Románia 

■ államvasutainak képviselői vettek 
részt, Belgrádban véget ért. A” 
értekezleten a felsorolt államok 
fontos vasúti megállapodásokat 
Kötöttek az országok közötti vas
úti forgalom zökkenésmentes le
bonyolítására.

2000 VASÚTI ■ KOCSI CEMENTET 
szállít Románia árucsere alapján Török
országnak.

mozik műsora

Kijelölték a
KOLOZSVÁR. — A közellátási 

hivatal a lapunk tegnapi számá
ban közélteken kívül még a kö
vetkező kereskedőket bízta meg a 
Victoria szövetkezet pékmühelyé- 
ben készítendő kenyérnek október 
20-tól kezdve a lakosság közötti 
szétosztásával:

Ligetvári Ilona Donát-ut 92 
szám, László Samu Berthelot 
(Eötvös)-utca 17, Lenkei János 
Nádastorok 32, Lebovits Béni Gri_ 
gorescu (Rákóczi)-ut 134, Lázár 
Júlia Széchenyi-tér 41. Magyarosi 
György Traian (Árpád)-ut 48, 
Mendel Henrik Ferdinand király- 
uțja 94. Mezei Mihály Baritíu (Ma
lom) -utca 34, Molnár Gyula Test
vériség-tér <2., Mózes Magdolna 
Marinescu (Holdvilág)-utca 1-Ne
mes Gizella Traian (Árpád)-ut 
104. Nagy Sándor Szentgyörgy- 
tér 2, Osianu Rozália Tordai-ut 1, 
Ornstein Eliz Krizbai-utca 75, Pé
ter Ferenc Mária királyné-utja 44, 
Perimutter Sarolta Sütő-utca 1> 
Pávai Károly Pata-utca. 185. Pap 
Frigyes Marasesti (Krizbai)-utca 
82, Palade és Derzsi Mária király-

A sztratoszféra után 
a mély tenger fenekére készül Piccard

ERÜSZEL, — Piccard Augustin 
professzor, aki sztratoszféra repü
lésével tette nevét ismertté a világ 
előtt- most kétévi előkészület után 
uj tudományos kalandra készülő
dik. Ezúttal nem a magasság, ha
nem a mélység titkait akarja ki
fürkészni.

A tengerfenék, mély vízi élőálla
tainak világát akarja tanulmá
nyozni és azt tervezi, hegy 12.000 
íb mélységre ereszkedjék le a ten

gerbe. - . ,
Piccard profeszor vállalkozását 

a belga kormány is támogatja és

Rekord közönség lesz a Vasas—Oermsta 
és e-z kettős bajnoki mérkőzésén

KOLOZSVÁR. — Az NB .1. 
nyolcadik fordulóján ma, Kolozs
váron kettős bajnoki mérkőzés 
kerül lejátszásra. A Vasas a Der- 
matával, az Universitatea az ITA 
együttesével küzd meg a bajnoki 
pontokért. Mindkét mérkőzést or
szágszerte nagy érdeklődés el ízi 
meg. A Vasas—Dermata. találkozó 
egyúttal a két kolozsvári munkás
csapat rangadója, is lesz. Mindkét 
egyesület játékosai és szurkolói 
nagy fogadkozással vallják, hogy 
kedvenc csapatuk fog győzni ezen 
a találkozón. Mind a Vasasnak, 
mind a Dermatának nagy szüksége 
van a bajnoki pontokra, meri 
mindkét csapat a. bajnoki táblázat 
végén kullog. A mérkőzésen nagy 
küzdelem fog kialakulni. A két 
csapat a következő összeállításban

Gallovich Tibor magyar szövetségi kapitány:

kiosztást végző k
né-utja 50, Pete Gizella Kiss-utca 
L Klacz Gabriella Horeaut 88, Po_ 
lacsek Márton Kötő-utca 8. Poe- 
narul-cég Jókai-utca 19, Progre- 
sul-cég DeportAltak-uțja 59. Pi- 
kéthy Ilona Minorita-utca 2. Papp 
György Széchenyi-tér 25, Portik 
Sándor Akácfa-utca 16, Reder 
János Munkácsi-utca. Rusznyák 
Gyula Partizánok-utja 28, Rosen- 
berg Simon Györgyfalvi-ut 33, 
Record-cég Mária királyné-utja 
40. Róth Ármin Mária királyné- 
utja 1. Szigetin Flóra Csaba-utca, 
özvegy Szatmári Józsefné Horea- 
ut 6, Székely Gyula Kárpát-utca 
1. Székely Miklós Györgyfalvi-ut 
144, Szabó Gyula Pelagiu Rosu 
(Keleti)-utca 3, Sándor Lajos Pa
la-utca 101. Szabó Sándor, Budai 
Nagy Antal-utca 57. Suba Mihály 
Páris (Pap)-utca 71, Salamon 
AntaL Gyulai Pál-utca 1. Solidari
tatea Tanítók Szövetkezete Mária 
királyné-utja 53, Simsovits Hen- 
rich Baba Novac (Bethlen)-utca 
S, Salamon Izsák Lépcső-utca 1> 
Salamon Lajos Baritíu (Malom)- 
utca 6. Sarbu Dumitru Raktár-ut

államköltségen készül él az a țO 
tonna súlyú acél gömb- amelyben 
le akar ereszkedni a tengerfenék
re- A légmentesen zárt acélgömb 
legvékonyább részén is három hü
velyk vastag. Csak egy ablak van 
rajta. Kívülről hatalmas erejű 
fényszórók világítják meg a mély
séget, hogy Piccard nyugodtan fi
gyelhesse meg az ottani életet.

A gömbben oxigéntartályók lát
ják el a bennlévőket levegővel. 
Miután helyszűke miatt jegyzete
ket készíteni nem lehet —■ Piccard 
mikrofonba fogja bemondani meg

játszik:
Vasas: Costea—Nagy István, 

Szaniszló II.—Bálint, Demeter, 
Nistor—Taranu dr., Kovács V., 
Moldovan II., Ferenczi, Moldc- 
van I.

Dermata: Lipóczi—-Bagoly (An- 
talffy), Darók—Fiilöo, (Kiss), 
Engi, Kalló—Frentz, Kiss (Antal- 
ffy), Pápai., Szász, Tóth.

A bőrgyári együttest közvetle
nül a mérkőzés előtt állítja össze 
Albii, a Dermata edzője.

Az ITA—Universitatea mérkő
zés az aradi csapat győzelmét ígé
ri, de a kemény egyetemi védők 
nem egykönnyen adják majd meg 
magukat az ITA csatársorának. A 
RLSz külön megfigyelőt küld ki 
erre a mérkőzésre, mert a Len
gyelország elleni mérkőzésre a

ca 20, Stbtter Lajos Május 1-utca 
8, Szöllösi József Heltai-uțca 20. 
Sajovits Zsigmond Baritiu (Ma
lom )-utCa 12, Szabó Sándor De- 
portáltak-utja 71, Solidaritatea 
szövetkezet Dózsa György-utca 16, 
Solidaritatea szövetkezet Vörös 
Hadsereg-utja 5. Tulogdy Albert 
Bőd Péter-utca 19, Timbus Elena 
Bányász-utca 40. Táncz Ilona Szi
tás-utca 14. Tibád Antal Cloșca 
(Bánffy)-utca 31, Tóth István Bu
dai Nagy Antal-utca 55. Tóth Gé
za Dézsma-utca 2, Tóth János 
Apáczai Cseri János-utca 19> Ta
más Ilona Széchenyi-tér 43, Var
ga László Kályhás-utca 1. VáraJi 
Mihály Mátyás király-utca 1, Ve
ress Gergely Mócok-utja 55, Vin- 
cze Márton. János Zsigmond-utca 
35, Vescan Alexandru Deportál- 
tak-utja 24, Varga Lajos Barbus- 
se (Szamosközi)-utca 30. Vogel 
Ărnold Berde Mózes-utca 7, öz
vegy Imreh Bertalanná Tralan- 
utca 67, Püsök Gyula Budai Nagy 
Antal-utca 105, Horváth Mária 
Mócok-urja 60 és Naftali Izsák 
Széchenyi-fér 7.

figyeléseit, amit a gömböt leeresz
tő hajó fedélzetén hanglemezre 
vesznek.

Minden elővigyázat mellett is a 
kísérlet igen veszélyes, mert a ter
vezett mélységben az acélfal min
den négyzetcentiméterére 60 tonna 
nyomás nehezedik. Egy rossz szá
mítás és az acélgömb úgy roppan
na össze, mint egy szappanbubo
rék. Piccard maga számította ki 
az acélfal vastagságát- Afrika 
nyugati partjainál- november vagy 
december hónapban akarják 'a kí
sérletet megtartani.

romániai válogatott törzsét aS 
aradi csa.pat fogja adni. A. csapa
tok a következő összeállításban 
mérik össze erejüket:

ITA: “Márki—Vass, Farmati—< 
Bakucz, Páll, Perényi—Kovács, 
Mercea, Bonyhádi, Stieblinger, Du- 
mitrescu Hl.

U: Cristea—Vigu H., Medrea 
dr.—Joja, Luca dr., Radulescu—, 
Zahan, Roman, Medrea Hl., Das- 
ealu, Coracu.

A Vasas—Dermata mérkőzést 
Fiaira István, mig. az ITA—Uni
versitatea mérkőzést Gorcea IX) 
vezeti.

Hétfőn ITA—Vasas barátságos 
mérkőzés lesz a városi sporttele
pen. Szerdán délután a Dermata—• 
Universi.ta.tea elmaradt bajnoki 
mérkőzést játszák le.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ 
ÉS OPERA MŰSORA:

Vasárnap délután fél 5 órakor: Víg 
özvegy. (Egyed Joli primadonna és Os
váth Richard karnagy bemutatkozása. 
Rosillon szerepében Papp Tibor.)

Vasárnap este fél 8 órakor: Vig öz
vegy. (Egyed Joli primadonna és Osváth 
Richárd karnagy bemutatkozása. Rosil
lon szerepében Szentes Ferenc.)

Hétfőn este fél 8 órakor: Vig özvegy. 
(Egyed Joli primadonna és Osváth Ri
chard karnagy bemutatkozása. Rosillon 
szerepében Papp Tibor.)

Kedden este fel 8 órakor: Volponc, 
vagy a pénz komédiája. (Bemutató elő
adás, Kovács György fellépésével.)

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ 
ÉS OPERA MŰSORA:

Vasárnap este 8 órakor: Borisz Codu~ 
nov. (Az. opcrargyü’tcs évadnyitó elő- 
ndá<a.)

Hétfőn c’tr 8 órakor: Lammermoori 
Lucia. (Opera.)

Kedden este 8 órakor: Makrancos 
hölgy. (Próza.)

Szerdán este 8 órakor: Borisz \Godu~ 
nav. ÍM3- számú bérlet.)

Csütörtökön este 8 órakor: Névtelen 
tullafg. (Bemutató előadás.)

HANGVERSENYEK:
Vasárnap délelőtt ír órakor: Az „Ar

dealul" Filharmóniai Társaság évadnyitó 
szimfonikus hangversenye 7 Diákház 
nagytermében. Vezényel: S. Toduta. Mű
soron: Brahms: E-moll szimfónia. Ravel: 
Spanyol rapszódia. Enescu: D-dur rap
szódia;

Kedden este 8 órakor: Demetriad zon
goraművész hangversenye a Diákház 
hangversenytermében. Műsoron: Bach-, 
Brahms- és Chopin-müvck. (Jegyek a 
„Cartea Romaneasca" könyvkereskedés
ben.)

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:
CAPITOL: Éjjeli találkozás
CORSO-. .Holnap történt!
RIO: Tökéletes férfi. Zenés vígjáték. 

Simor Erzsi, Jávor Pál. Rilicsi. l’cthes. 
Jegyelővétel délelőtt rí órakor.

ROYÁL: .Szerelem a hóban.. Sonj-i 
Mennie legújabb iégrevü-filmje. Jack 
Oakiéval.

SELECT: Karaván. (Cigánybáró).

URÁNIA: Havasi rejtély. Lucien Ccc- 
del-lel.

— A románok példátlanul ssivé^es fpssdtstásban 
réssasaUtték a magyar válogatott csapatot!

BUDAPEST. — Gallovich Ti
bor, a MLSz szövetségi kapitánya 
a. Bukarestben vendégszerep alt 
magyar válogatottnak Budapestre 
visszaérkezésekor a következőket 
mondotta:

— A románok olyan szívélyes,

MAGYARORSZÁG-ROMÁNIA asz- 
taliteniszmérkőz.és volt Budapesten. A 
magvar csapat 5:0 arányban győzött. A 
romániai versenyzők az utazástól fárad
tak voita’,. Részletes eredmények: Sós— 
Natimes.u rt:T$, 18:21, 15:21, 21:15, 
:i:á Kúrián—Davidcse.u 2t:ij, 21:15, 
21:1; A, Farkas—Naunicscu, Davi-

:■ • 1, 21:15. 21:14. Kócián—Nau-
:nr. n:t, 22:24, 21:7, 21:8. Sós—
D.v u 2t-.14, 2t7, 21:t 1.

MAGYARORSZÁG-FINNOR- 
S/ú, • ökölvivóviadalon Budapesten a 

. ar válogatott 11 :$ arányban győzött.
IIELGRÁD—PRÁGA atlétikai viadalt 

i.ndcztck Belgrádban. Az első napi ered
mények után Prága csapata vezet 61:54 
arányban. 

előzékeny sporttársi fogadtatásban 
részesítették a magyar válogatot
tat, amilyenre az elmúlt évek tör
ténetében még nem volt példa.

A játékról elmondotta, hogy a 
magyar válogatott már régen nem 
játszott olyan jól, mint Bukarest-

S P O R 1 H I R A fí
JUGOSZLÁVIA úszó- és vízilabda 

válogatottja — készülve a londoni Olim
piára — a tél folyamán Budapesten 
tartja edzéseit. A Magyar Uszószövetség 
vcndégszerettel cs a legnagyobb előzé
kenységgel bocsátja a budapesti fedett
uszodát miután a jugoszláviai a há
borúban tönkrement — a jugoszláv ver
senytársak rendelkezésére, annak ellenére, 
hogy az Európa- és Balkán Kupa mérkő
zésein a jugofzkíviai csapat a magyar 
együttes legkomolyabb ellenfele és az 
együttes edzéssel a jugoszláv vízilabdázó 
c-apat a magyarok igen veszélyes ellen
felévé válik, éppen a londoni Olimpiára. 
A MUSz magatartásával kapcsolatosan 
.1 bukaresti „Sportul Popular" a követ
kezőket úja; „A magyarok magatartása

ben. Kijelentette azt is, hogy á 
magyar válogatott — amely a fel
szabadulás óta 15 mérkőzést ját
szott és mindössze 3 mérkőző • 
veszítette el — bukaresti vendég
szereplésével befejezte idei idé
nyét.

o
önmagáért beszél. A Balkán Kupa-küz
delmek bebizonyították a résztvevő 
nemzetek barátságát."

HALÁLOS OKÖLVIVÖMÉRKÖZÉS 
volt a magyarországi ózdon. A temes
vári CAMT ökölvivócsapata magyaror
szági portyája során Özdon mérte össze 
erejét a magyar ökölvívókkal. Stoicovici, 
a CAMT versenyzője úgy megütötte az 
ózdiak Molnár nevű fiatal ökölvívóját, 
hegy eszméletlenül terült el a földön, 
majd kórházba szállítása után kiszenve
dett. A halálos ökölvivómcrkőz.cs ügyé
ben megindult a vizsgákat.

BECSBEN Ausztria—Csehszlovákia 
uszómérkfizést rendeztek, amelyet az osz
trákok 42:34 arányban nyertek meg.
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.Néhány mozzanat a Nemzeti Parasztpárt 
és a Vasgárda-mozgalom kapcsolatairól

1942 augusztus. Hadd elevenít
sünk meg néhány képet ebből az 
időből. Az erdélyi falvak lakóit 
vasgárdisták izgatják mindenfelé. 
Napokon át szónokolnak a korcs
mákban és teleszájjal üvöltik a 
„garda, căpitanul" indulót, mely
nek mindig az a végső kicsengése:

— Akasztófára minden magyar
ral, halál a zsidók fejére!

Magyarországon és Észak- 
erdélyben némi árnyalati különb
séggel ugyanezt teszik Szálasi 
banditái.

, A jelszó nyomán és Antonescu 
rendeletére megkezdődik a leg
embertelenebb nemzetiségi üldözés. 
A zsidókat szedik össze s toloncol- 
ják nagy táborokba. Vagyonukat 
a gárdisták kobozzák el — maguk
nak. Bukarestben a vasgárdisták 
ártatlan gyermekeket, asszonyokat 
és tehetetlen aggastyánokat kí
noznak és vernek halálra, vagy 
lőnek! agyon az utcán, mint a 
kutyákat. S mindezt a Maníuék- 
kal szoros kapcsolatban álló vas
gárdisták teszik.

A szovjetellenes fasiszta rabló
háború halálárkai felé robogó zsú
folt vonatodról a kerekek alá ta
szítják a magyarul beszélőket. A. 
történteket csak az tudja érzékel
ni, aki maga is átélte ezt a sötét 
korszakot.

Az események előzményei visz- 
szanyulnak a Maniu-kormány bu
kása utáni időszakra, mikor 1932 
tavaszán a sinaiai pályaudvaron a 
vasgárdisták meggyilkolják Duca 
miniszterelnököt. Az ország lakos
sága megdöbbenten és felháborod
va követeli a vasgárda-mozgalom 
felszámolását. Maniu, aki a Nem
zeti P'arasztpárt uralma idején a 
vasgárdisták meggyilkolják Duca 
erősebb támasza és pénzelője volt, 
határozottan tiltakozik ez ellem 
Kijelenti: „a vasgárdát nem lehet 
és nem szabad feloszlatni. mert 
nincs rá megfelelő törvény".

Itoiy fisét - mi

A gyilkossági per tárgyalásán 
Vaida, Maniu jobbkeze, beismeri, 
hogy a vasgárdista-mozgalom 
munkáját hatalmas összegekkel 
támogatta.

Volt miből, az bizonyos. A ro
mán és magyar szegényparasztok 
épp akkoriban adták el mindenü
ket, hogy a nemzeti parasztpárti 
érdekeltségű bankok el ne árve 
rezzék fejük felől a háztetőt.

1934 november 13-án Mihalache 
visszatér olaszországi útjáról. 
Amint mondotta.: „politikai tanul- 
.mányuton" volt és rengeteg uj 
eszmét meg tapasztalatot hozott 
magával. Honfitársainak az őszin
te csodálat és elragadtatás hang
ján nyilatkozott az olaszországi 
fasizmusról és Mussoliniról, a cso
dálatraméltó „nagy államférfiről".

Be meg bs véd, 
ha teü

Tapasztalatait persze nem hagy
hatta kárbaveszni s nemsokkal 
hazatérte után a „Viitorul" cimü 

.lap, Bra.tianuék hivatalos szócsöve 
ildézi Bocu Severnek, a temesvári 
„Vestn!‘‘-ban megjelent cikket, 

'melyben a szerző örömmel adja 
.tudtul az ország lakosságának, 
hogy Maniuék a Nemzeti Paraszt
párt, n vasgárda és Cuza bevoná
sával nemzeti szocialista pártot 
akarnak alakítani — hitlerista 
mintára.

Maniuéknak a vasgárdával való 
kapcsolataira fényt vet az a fér.y 
1B, hogy a Duca-per idején Göd
rén mi, a vasgárdisták hirhedt ve 
zára, rejtekhelyéről utasítja hí
veit, hogy Erdélyben Maniut, az 
ókirályságban pedig a régi liberá
lisoktól elszakadt Bratianu 
Gheorghct támogassák.

1937-ben a német fasizmus sötét 
árnyéka vetül Kclelcurópára. A 
veszély növekedését egyedül az

üldözött Román Kommunista Párt 
észleli. Előretörésének megakadá
lyozására a dolgozó tömegek ellen
állóképességét akarja megnövelni 
s ecélból széles népfront megala
kítását javasolja. Maniunak azon
ban más céljai vannak, ö Miha- 
laoheval együtt őszinte csőd álója 
a fasizmusnak. A népfront meg
alakítása helyett a vasgárdisták
kal épiti ki szoros kapcsolatait. 
Erre a kapcsolatra jellemző, hogy 
Codreanu, a jóval előbb elkészí
tett végrendeletében, azt üzeni 
híveinek: „Légionisták! Kövessé- 
Tek Maniut!" Kit is követhettek 
volna mást? A. soviniszták és né
metbarátok seregében úgysem 
akadt volna nálánál megfelelőbb 
vezéregyéniség.

1937 decemberében Maniu sze
mélyesen is megbeszéli Codreanu- 
val a „tennivalókat". A tennivalók 
főbb pontjai: a zsidók kiirtása, a

Csak előre Hitler mintására
Maniu a Codreanu-per tárgyaló- vő Kommunista Párttal szemben 

sán minden lehetőséget megraga- nagy erőveszteséget jelentett vol- 
dott a „kapitány" megmentésére, na számára Codreanu elitélése és 
A népfront megteremtésére törek- a vasgárda felszámolása. Hasonló

Franei^orsság a községi válaRxtásdk küszöbén

Rz ipotIomsB jobbra, a Wpzó nép 
biira a!wp tolni a taswia nép sorsát

Esélyed és erővissonyok a választási lásban égS Franciaországban.
Franciaország fölé a gazdasági katasz

trófa árnyéka borul. Az egyre sűrűbben 
megismétlődő sztrájkok jelzik a dolgozó 
tömegek elégedetlenségét s tegyük hozzá 
nyomban, ez az elégedetlenség teljesen 
jogos. Mert a dolgozók megtették köte
lességüket, a kormány azonban ahelyett, 
hogy újjáépítené a francia gazdasági éle
tet, az amerikai nagytőke szolgálatába 
szegődve egyre inkább nyomorúságba ta
szítja a tömegeket.

A mintegy harmincöt hónappal ezelőtt 
megkezdett „termelési csatában" a fran
cia dolgozók komoly sikereket értek el 
Az ipari termelés átlaga elérte a háború 
előtti színvonal 90 százalékát, az álla

mosított rész viszont 34 százalékkal túl
haladta az j338ras termésátlagot. Mind
ez az önfeláldozó munka azonban nem 
segített a dolgozó tömegeken. Mert mig 
a bérek az 1938-ásnák 4—8-szorosira 
emelkedtek, a közszükségleti cikkek ára 
túlhaladta a tízszeresét a békeáraknak, 
"Ezt hihetetlenül megnövelte az iparmág
nások és pénzfejedelmek jövedelmét, vi
szont nyomorba kényszeritette a munká
sokat és tisztviselőket. A Ramadier-kor- 
mány több mint ügyetlen politikája 
ugyanakkor a földmüvesosztályt is maga 
ellen bőszitette, mert például a külföld
ről hozott gabonát közel kétszeres áron 
vásárolta, mint a belföldi termést.

A kétbalkezes Ramadier
A Ramadier-kormár.y tehetetlenségét 

és kétbalkezességét egyébként ma már 
senki sem tagadja Franciaországban s 
hogy uralmon van, .annak magyarázata 
elsősorban abban keresendő, hogy min
denben kiszolgálja az amerikai monopol
tőke urait, akik egyik fontos európai 
gyarmati telepüknek szánják Francia
országot.

Ilyen körülmények között indul a köz
ségi választási harcba a Ramadier-kor- 
mány s hogy kevés esélye van a kor
mánykoalíció pártjainak, annak megálla
pítására nem kell különleges jóstehetség
gel rendelkezni.

A Ramadier-féle (helyesebben Blum-

A nagyorru generális
A ftanciaországi reakció legnagyobb 

reménysége azonban nem Ramadier, sőt 
még Bidaulték' keresztény demokrata 
pártja sem, hanem a nagyorru generális, 
De Gaulle. ,

Egyre több helyen tűnik fel a „Ras- 
semblcmcnt du Pcuple Francais" (De 
Gaulle pártja) felírás a tábornok fényké
pével. A falakat megtöltötték a tábornok 
kiáltványával és hogy egyensúlyban le
gyen a mérleg nyelve, bőven ontották a 
rágalmakat a kommunisták ellen is.

A hóriliorgas tábornok mindenekelőtt 
arra a népszerűségre támaszkodik, amit, 
mint az afrikai ellenállás katonai veze
tője szerzett. Ezekben a hetekben végig
utazza Franciaországot és beszédcKCt 
tart. A motto: szovjctcllenesség. A nyu
gati blokk, a szovjetelioics „kereszlcshad- 
járal" hívének vall/a magát az imperia
lista reakció eme elsőszámú ügynöke, aki 
máris hitleri allűröket kezd felvenni s 
pártocskáját az összes pártok fölötti ösz- 
szefogó szervnek óhajtja feltolni, azaz 
magyarán, az cgypárt rendszert szeretné 
bevezetni.

De Gaulle egyébként úgy tartja, hogy 
a franciák „politizáló állatok" (ő leg
alábbis igy mondotta), akiknek kemény- 
kezii vezetőre van szükségük. Nem nehéz

fasizmus messzemenő támogatása. 
Nem sokkal ezután megjelenik 
egy sajtónyilatkozat is, amelyben 
Maniu bejelenti, hogy választási, 
illetve megnemtámadási egyez
ményt kötött a vasgárdával, Bra- 
tianu Gheorgheval és csoportjával. 
Ezúttal is bebizonyosodott: varjú 
varjúnak- a szemét ki nem vájja 
soha.

A tervezett nemzeti szocialista 
párt nem alakult meg ugyan, de 
Maniu buzgó szálláscsinálója és 
népszerűsítője lett a fasizmusnak 
Az 1937-es választásokon tartott 
beszédében szószerint a követke
zőket mondotta:

„Hitler és Mussolini példája áll 
előttünk. Csodálnunk kell eket".

A csodálatból persze szoros 
együttműködés lett s a háborúra 
készülődő Németország ügynöke 
kezdik már kiépíteni hadállásaikat 
Romániában is.

képpen vette védelmébe Mihalache 
Calinescu miniszterelnök gyilko
sait, akiié szintén vasgárdisták 
voltak. Eközben Maniu szándéká
nak és céljainak megfelelő embe
reket toboroz. A külföldön tartóz- 

.kodó Horia Simának meleghangú 
levelet küld és arra kéri, jöjjön 
haza sürgősen, mert az ország po
litikai helyzetének tisztázása el 
sem képzelhető nélküle s a legiti
mista. mozgalom segítsége nélkül 
Levelét ezekkel a szavakkal fejez’ 
be: „A Nemzeti Parasztpárt nevé
ben biztosítalak legmesszebbmenő 
támogatásunkról".

íme, kikkel űzték politikai játé
kaikat Maniu, Mihalache és a töb 
biek. Az említett urak régen be
fejezték pályafutásukat. A fasiz
mus leverésével egyszersminden- 
korra eltűntek a történelem szín
padáról. Maniu túlélte mindahá 
nyat. De rövid időn belül Maniu 
és társai is odakerülnek, ahová 
cinkostársaik: a codreanuk és ho
ria simák, a szálasik és imrédy 
bálák.

SÜTŐ ANDRÁS

féle) szocialista párt szocializmusa, „kü
lönös szocializmus'*.  Ebben a pártban 
egyre inkább sorvad a munkásság száma 
s a keretek ugy-ahogy jobboldali polgári 
elemekkel telitődnek, akiknek végtelenül 
tetszik a párt egyre nyíltabban kommu- 
nistaellenes és szovjetellenes hanghordo
zása. Ez a legutóbbi lyoni pártkongresz- 
szuson is megnyilatkozott, ahol az anti- 
bolsevista megnyilatkozások egész soroza
tára került sor, bár a párt régi munkás
káderei, e hangokkal éppen ellenkezőleg, 
a mtmkásegy ségj ront megerősítését és a 
Szovjetunlóvl való szorosabbátételét kö
vetelték

persze kitalálni, hogy mifajták azók a 
politikai állatok, akiknek ő a vezetője. 
A degaullisták első soraiban ott menetel
nek az összes nácibarátok és kollabora- 
cionisták, a nagyipar és pénzpiac fejedel
mei, a kimúlt fasiszta Tüzkereszt terror
legényei s mindenfajta jobboldali söp
redék.

A kormányzópártok a SFIO (Rama- 
dicr szocialistái) és a MRP (keresztény 
demokraták) kifelé De Gaulle ellenfelei
nek hirdetik magukat, annál is inkább, 
mert egy választási győzelem esetén a 
tábornok az összes pártok feloszlatását 
hirdeti. Valójában azonban szovjetcllencs 
imperialista-támogató politikájukkal De 
Gaulle malmára hajtják a vizet. A két 
korm.ínyzópárt legtöbb támogatója a tá
bornokot tekinti „a jövő emberének", an
nak, aki megvalósítja majd mindazt, 
amire a kortnányzópártok csak részben 
vállalkoznak, azaz a reakció uralmának 
a megteremtését. A tengerentúli trösztök 
is De Gaulle-t tekintik bizalmi emberük
nek, őt, aki szerint Franciaország jövő
jét Amerika hatalmára kell felépíteni.

AKADÁLY: A FRANCIA NfíP

Mind c törekvésekkel és szándékokkal 
szemben azonban van egy igen erő» «ka-

dály: a francia dolgozó nép. A irancia 
dolgozóknak két hatalmas és tegyük 
hozzá, egyre hatalmasabb szervezete 
van: a Francia Kommunista Párt és a 
Szakszervezeti Szövetség.

Kétségtelen, hogy a francia liazafias 
és forradalmi hagyományok egyetlen kép
viselője ma a kommunisták pártja. Mig 
a túloldalon állók igen könnyen hajlan
dók lemondani a francia felségjogokról és 
függetlenségről bizonyos vélt gazdasági 
előnyökért, a kommunisták mindegyre 
hangsúlyozzák megváltozhatatlan szándé
kukat a francia szabadság megvédésére.

Megdönthetetlen tekintélyt ad számuk 
ra, hogy az első naptól kezdve élvonal
ban küzdöttek a hitlerista megszálókkal 
szemben s a legendás maquis-mozgalom 
szervezői és hősei is a kommunisták so
raiból kerültek ki. A Francia Kommunis 
ta Párt dinamizmusa természetesen ma
gával ragadta a francia tömegeket s a 
párt keretei már a felszabadítás előtt 
jelentősen felduzzadtak, hogy napjaink
ban elérjék a hatmilliós létszámot.

Ugyanakkor döntő jelentősége van a 
Szakszervezeti Szövetségnek is, a maga 
majd hétmillió munkás és tisztviselő tag
létszámával. A Szakszervezeti Szövetség 
is az ország demokratizálódásáért, az új
jáépítéséért, Franciaország” szabadságáért 
és függetlenségéért harcol.

A KOMMUNISTÁK MOZGÓ
SÍTJÁK A TÖMEGEKET

A Kommunista Párt és a Szakszerve
zeti Szövetség mozgósította harcra a füg
getlen, szabad Franciaország érdekében a 
tömegeket. Népszerűségükre jellemző, 
hogy legutóbbi párizsi tömeggyülésükön 
egymillió ember vonult fel az Interna- 
cionalét énekelve, vad pánikot támasztva 
a reakció köreiben. A kommunisták lap
jak a I. Humanité és a Ce Soir, egyma
gákban magasabb peldányszámban je
lennek meg. mint a kormány és a jobb 
oldali ellenzék összcsfiapjai együttvéve.

Most a községi választások előestéjén 
a kommunisták maguk köré csoporiosit- 
ják mindazokat az erőket, amelyek hisz
nek a francia köztársaság eszméjében 
és nem akarnak hallani egy uj fasizmus 
feltámadásáról francia földön. Arcvona 
lukba tömörítik mindazokat, akik nem 
akarják Franciaorsságot kiszolgáltatni az 
angol—amerikai trösztök üzleti érdé 
keinek.

A községi választások közelednek ■ 
bár a végtelen ravaszsággal megingatnia 

zott választási törvény tág teret nyújt a 

kijátszásokra, <1 tömegek élén menetele 

Kommunista Párt mínd.-n valószínük 

szerint súlyban rrő/c’> meggyarapodva 
fot kikerülni a választásokból.

Ahol a 
gyermeket pofoz*  
zák afehér helyett

Levél érkezett Amerikából.
Nevet és pontos címet nem 
írunk, mert veszélyes dolog ma 

. Amerikában qz élet árnyoldalai
ról beszélni. Az >,Amerika-elle- 
nes Bizottság11 a hírhedt Ran- 
kinnél az élen, árgus szemekkel 
figyel minden mozgolódást a 
sajtó-, szólás- és gyülekezési 
szabadság szent nevében. Az il
lető úriembernek pedig nem aka
runk kellemetlenséget szerezni.

Szóval a dolog úgy kezdődött, 
hogy X ur megérkezett Ameri
kába- Volt neki egy hatéves kis
fia,. akit be akart íratni az isko
lába,. Kézenfogta hát a gyerme
ket és elvitte az iskolába» tnelțf 
Chicagóban volt, széles sugár
úton, modern, sőt ultramodern 
házban, eltolható üvegablakok
kal, Volt neki nagy tornaterme, 
a lépcsőn kókusz-szőnyeg' a fa
lon képek, szóval minden, ami 
csak kedves' lehet egy hatéves 
gyereknek. Az apának felcsil
lant a szeme.

Lelkesedése csak akkor kez
dett alábbhagyni' mikor az al
tiszt meglehetősen ridegen fo
gadta. Közben megállt két ha
talmas Renault a ház előtt s 
egy-egy gyereket vitt haza. Ki
jött az igazgató s nagyon elcso
dálkozott a kérésen.

—- Ön nyilván téved uram, 
' mert ez csak a ,,jobbközönség 

iskolája"- Arról nem is beszélve, 
hogy havi negyven dollár a 
tandíj. (Egy amerikai munkás 
havi keresete 80 dollár.)

Az apa kissé megszédült, hisz 
még nem is volt állása. Gyorsan 
vette hát kopott európai. kalap
ját és távozott. Elindult más 
iskolát keresni. Ahol képek vol
tak a falon és modern az épület 
s ahol autók jártak a ház előtt — 
a világért se kopogtatott volna 
be. Rendkívül érdekes dolgokat 
kértek ugyanis tőle- Egyik he
lyen például az igazgató wr 
hajlandó lett volna- felvenne a 
fiát, amikor észbekapva megkér
dezte» hogy vettek-e már neger 
gyermeket melléje- Hogy mi 
célból? Az is kiderült.

Náluk tudniillik az a szokás, 
hogy há a fehér kisfia hóm ké*  
sziti el a leckéjét, a négert po*  
főzzük meg helyette. így szok
tatják az amerikai kisfiút már 
gyerekkorában a „nyugati de
mokráciára".

Végül felvették a ereket. 
Igaz, hogy kinn a kültelken, 
ahol az iskola mocskos volt és 
sötét, az udvaron nem voltak 
fák és a gyerekek gyalog jártak 
haza. Az igaz, hogy a tanító fol
tozott ruhát viselt. De volt en
nek az iskolának egy óriási 
előnye: a kisfiú mellé nem kel
lett néger gyereket vásárolni-

CsenJélet CsW&ao
Grand Rapids michigani város

ban szokatlanul merész és erősza
kos módon próbált egy ot tagú 
qonosztevőbanda vagyont szerezni- 
1 rablók Csikágóból jöttek es Ge
orge Arrington idős- magános fér
fi‘lakásába állítottak be éjjel az
zal, hogy árulja el nekik, hogy 
hol rejtegeti apjának kincseit.

Arrington apja volț az egyik fő
szereplője a nagy chikágói cukor- 
aanamának, amelynek nyereségé
ből néhány millió dollár neki 1 
jutott. A rendőrség is nyomozott 
>bben az ügyben és olyan infor
mációkat kapott, hogy a vagyon a 
Grand Rapids-i Arnngțon-haz 
kertjében van elrejtve.

Az álarcos rablók megkötözlek 
Arringtont és égő fáklyával per- 
scltck talpát, hogy kivegyek be

lőle a titkot. Egy arra haladó 
rendőrjárör lett figyelmes a magá
nos házból kihallatszó éktelen jaj 
-atásra és a rendőrök szabadítot
ták ki a kegyetlenül megkínzott 
Arrigtont kezeik kögíil.

Négy rablót a helyszínen e - 
fogtak. az ötödiknek sikerült 
'lmenekülni. , ,
' New-Yorkban fogták el az <>'«- 
ük banditát, aki vallomásában cl- 
mondotta. . ri'bI" \UV
Uuumond Miller fdkugó- dc.o, tiv 
iz.ervezte meg és lá't.i cl a pontos 
itasitáí-okkal.

A rablóvci/r detektív <>Ucn vá
dat cmclti-k, d<. olyan beíolyáso.’i 
politikai bar.T.ii voltuk, hogy n 

bíróság felmentette.



ADÁS. VÉTEL

VARRÓGÉPEKET férfit, nőit, cipész
gépeket bizományba eladásra elvállalok, 
kcszpénzclőlcget adok. Weisz gépkeres
kedő, Horea-ut íz. 7780

PHILIPS rádió, világvevő nagy szu
per, olcsón eladó. Forduló-utca 2. 5224

VESZ, elad bútort, szőnyeget, porcel
lánt és egyéb értéktárgyat „Unicorn", 
Kossuth Lajos-utca 10. 5152

ELADÓ balkaru susztergép, jobbkaru 
bőrdiszmüvesgép, szücsgép, harisnyaszem- 

, felszedőgép. Wcisz gépkereskedőnél, Ho- 
l rea-ut 82. 5245

ELADÓ tiszta uj fekete női kabát, bé
lelve szőrmével, molett alakra. Agyag- 
domb-utca 20. 5272

ELADÓ egy háló, ebédlőkredenc, 
ebédlőasztal. Petőfi-utca 22—24 szám. 

| Hátul az emeleten. 5269
' ELADÓ uj és ócska konyhabútorok, 
kegy háromajtós festett szekrény egy szép 
'régi ebédlőszekrény. Galamb-utca 41. 
i 5321

ELADÓ 6 lámpás Caps rádió. Király
utca 23. 5336

EGY hálószoba, egy ebédlőkredenc el
adó. Jugoszlávia-utca 16. (Volt Taksony 
vezér-utca). 5313

VASESZTERGA három prizmás, 1200 
tnm.-es, eladó. Friedmann, Kossuth La
jos-utca 32. 5317
LAKATÓSMÜHELYBERENDEZÉS gé
pekkel, transzmissziókkal, anyagokkal, 
gázkályhák, főzőkemencék, vasalások tö- 
meggvártásra alkalmas, bérbeadó, eladó, 
esetleg társulnék közreműködés nélkül. 
'Cim a kiadóban. Cs. 17.
i ELADÓ egy fehér hálószoba és kony- 
Ihabutor, 1 Standard rádió 3 + 1 és egy 
ÍSinger varrógép. Csertörő-utca 25. 5326 

JÓMENETELÜ élelmiszerüzlethez tár
sat keresek, vagy esetleg eladó. Cim a 
'kiadóban. 5329
' ZONGORA, kitűnő, eladó. Megtekint- 
Ihető Balcescu-utca 21 alatt, Bódornénál.

Gr.
MODERN uj báló és konyhaberende

zés olcsón eladó. Pap-utca 81. 5307
ÉLELMISZERÜZLET kitűnő forgalmú 

helyen a*»tulajdonos  betegsége miatt el
adó. Értekezni Bodornénál, Jasilor (Sza
mosi-utca 4 alatt, délután 4 és ,6 óra 
között. Gr.

FAJTISZTA bécsi kék bak nyulat ve
szek. Nagy Ferenc, Mercuera Ciuc, : 

‘Cosbuc-utca 7,5 szám. F. í
1 KOMÓDOT’keresek megvételre. Cime- 
'ket „Komód" jeligére a kiadóba kérek.

5353
EGYBEÉPÍTETT abigoló és rundoló- 

;gép eladó. Balogh, Arató-utca 4. 5354
„SIEMENS" 5 + 2-es rádió, „Csepel" 

i leres melegítés gázkályha eladó. Dela- 
yrancea-utca 5. 5349

BEKÖLTÖZHETŐ csaiaai ház aet uz. 
[cthelyiséggel sürgősen eladó. GÖRÖG 
ingatlanközvetítői iroda, Mária királyné
utca 1. Városházával szemben. 7116

Értesítjük a Victoria Szö
vetkezet azon tagjait, akik 

előjegyeztek, hogy fióküzle
teinkben átvehetik az elő
jegyzett mennyiséget.

Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig 15 lej. Cim a kiadóban és 
jeligés hirdetéseknél 5 lej pótdij fizetendő. Szöveghirdetés szavankint 5 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 6 lej. 
Keretes hirdetés négyzetcentimétcr- ’kint 4—5 lej. Házasság—levelezés 5 lej szavankint. Nyilttér szavankint 10 lej.

VENNÉK 1 leres jókarban lévő asztal 
főzőkemencét. Cimet a kiadóba kérek. 
„Főzőkemence" jeligére. 5373

ELADÓ zománcozott vas fürdőkád, 
afrik, rugók, lószőr, ágyak. Pctőfi-utca 
24, hám! az emeleten. 5351

KÁPOSZTÁS hordók eladók. Volmire- 
utca 18, házmesternél. S545

VESZÜNK jókarban lévő futószőnye- 
• get. Victoria titkársága, Május i-utca 13 
■ szám. F.

ELADÓ egy dobkályha. Izabella-utca 
; 4 szám, szabónál. 5343

EGY szép szoba költségmegtérités el
lenében átadó. Kalauz-utca 3. 5344

, GYERMEK sportkocsi, fehér, eladó. 
Unió-utca 26. Bogya. 5328

ELADÓ tégla, mész és verandaablak. 
Jugoszlávia-utca 17.- 5319

1941 TIPUSU uj rádió és egy varró
gép sürgősen eladó. Jobagilor (volt Endre 
király)-utca 32. Megtekinthető vasárnap.

5315
SÜRGŐSEN eladó a Gépész-utcában 

3 holdas gyümölcsös, szántó 180.000 lej. 
A Pata-utcában 1 szoba, mellékhelyiségek 
75.000 lejért. „Procura", Ratiu-utca 4, 
az udvarban. 5334

11 ÉVES kisleány részére eladó két 
szürke kabát és egy balettcipő. Fürdő
utca 20, földszint 2. 5335

VESZEK használt nuhákat, cipőt, ba
kancsot bizományba. Gyors eladás. Vö
rös Hadsereg-utca 44, Veres. 5312

ELADÓ sürgősen fehér, zománcozott 
üvegfal 4 méter széles, 4 méter magas
ságban, ornament üvegezéssel, épitkezési 
gerendák és vasrollók. Megvételre kere
sek diványt jó állapotban. Dózsa Györgv- 
utca 7, Fischer. 5360

SINGER Central Bubyn varrógép el
adó. Hosszu-utca 31, ajtó 2. 5361

ÜZLETREDŐNY, régi ablakok, ajtók, 
kicsi főzőkályha eladók. Cári Marx-utca 
13 szám. 5363

ELADÓ asztal, kályha, pihepaplán, 
nagy pokróc, lakk retikül. Karolina-tér 
7 szám. 5364

3 + 1 LÁMPÁS Orion rádió eladó. 
Honvéd-utca 5, I. emelet 8. 5367

EGY modern diófurniros hálóberende
zés eladó részletre is. Cim: Horea-ut 76, | 
Ludosan. 5379

TIZEDESlyTÉRLEG, 500-as sulyokkal 1 
eladó.' Mária királyné-utca 32, kárpitos- J 
nál. 53.74

KERESEK megvételre egy melegítő 
villanykályhát. Cimet kérem a kiadóba ; 
„Villanykályha" jeligére leadni. 5369 

SÁMFÁK és ványológép eladó. Liliom
utca 2. 5380

t

ÁLLÁST KERES

HÁZVEZETŐNŐI állást keres magá-: 
nos úrhoz, vagy idősebb párhoz jól főző, 
rendes leány. Vidékre is elmegy. Ajánla
tokat „25 éves" jeligére. J324

LAKÁSOMON ruhamosást vállalok. 
Monostori-ut 73 szám. Sucíu. 5320

SZVETTERKÖTÉST vállalok. Deme
ter Erzsébet, Petőfi-utca 13. 5371

KÖZÉPKORÚ, egyedülálló intelligens 
nő állást keres, vidéken is. Házvezetőnő, 

lég elcserélendő. Címeket „Belvárosi" jel- vagy beteg mellé. „Ápolónő" jeligére a 
igére a kiadóba. 5337

ELCSERÉLNÉM központhoz közeli 
szoba, konyha, speizomat a Dermatához 
közelivel. Cim a kiadóban. 5327

HÁZAT, házhelyet elad, vesz? For
duljon bizalommal Barbosu ingatlan iro
dához. Mária királyné-utca 15. 5275

FFCSKE-ptcában kétszobás, fürdőszo
bás ház, Tordai-uton ház, beköltözhető 
kétszobás, fürdőszobás lakással, műhely
helyiséggel, nagy telekkel, valamint több 
más ház sürgősen eladó. „Express" iroda, 
Unió- és Kötő-utca sarok. 5357

BÚTOROZOTT szoba a Corso-mozi 
környékén férfinek kiadó. Cimet „Nyug
díjas" jeligére. 5323

'KÉTSZOBÁS összkomfortos lakásért 
egyszobást és tűzifát adok. Cim a kiadó
ban. 5310

MAGÁNOS nő, vagy férfi szállást 
.kaphat. Értekezni 8—10-ig Marinescu- 
utca 27. 5359

KÉT kisebb iskolásleányt, vagy, fiút 
teljes ellátással felveszek élelmiszer elle
nében. özvegy Érsek Jánosné, Einstein- 
utca 2 szám. $342

KÉT-háromszobás, kertes lakást ke
resek megvételre. Ajourgép eladó. Csü- 
rösné, Szappan-utca 21. 5346

BELVÁROSI garzon lakásomat elcse
rélném egy szoba, konyhával, vagy ház
mesterivel. Cimeket „Mielőbb" jeligére.

5365 
BRASSÓI lakásomat költségek megtérí

tése ellenében átadom. Cim a kiadóban.
5366 

ELCSERÉLNÉM 2 , szoba komfortos
garzoniért, vág}' kü- központban iévő lakásomat 1 szoba kom.

„Lehetőleg ker
tes." “ 5368

KÉT diák egyetem közelében butoro 
zott szobát keres teljes ellátással, esetleg 
anélkül. Cim: Molnár Cornel Oravița. F.

KÉT szoba, konyha, fürdőszobás la
kást keresek a Rákóczi, és Monostori-ut 
környékén. Költözködési költségeket fize
tek. Cim a kiadóban. r

LAKÁSNAK, irodának, üzletnek al
kalmas udvari 3 szoba kiadó. Framis S. 
A., Mária királyné-utca 23. 53O1

BELVÁROSI 2 szoba, konyha kom
fortos lakásomat, amely orvosi rendelő
nek, vagy ügyvédi irodának is megfelel,' 

FÉRFI kerékpár eladó. Ratiu (Kötő)- mivel előszobája, nagy, átadó, vagy eset
utca 4, műhely. 5347

KÖTŐNÖ kerestetik. „Angora"-szalon 
Unió-utca S. 5338

KÖNYVSZEKRÉNY, férfikabát el
adó. Hosszu-utca 31, ajtó 2. 5361

BARNA férfikabát, fekete öltöny kö
zéptermetre, mérleg 500 kg.-os, irodabú
tor eladó. Rákóczi-ut 20. 5348

'AUTO 4 üléses eladó, vagy 250— 
500-ig motorkerékpárral elcserélhető ráfi
zetés nélkül. Rudolf-ut 48. 5358

KERESEK ^1000 darab használt tég
lát asztalos munkáért. Árpád-ut 53. 5355 

ÁLLANDÓAN legmagasabb áron ve
szek bélyeggyüjteményeket, tömegbélye
get. Erős, Dávid Ferenc-utca 12. 5299

EBÉDLŐ borszékkel és egy topolya 
háló eladó. Budai Nagy Antal-utca 74, 
Bassa. _ 7112

ELADÓ egylóerős Siemens motor. 
Szentpéteri-utca £. 5383

MODERN, finom kivitelű kombinált 
szobaberendezés, vitrin, könyszekrény, 
gyapjuszőnyeg, csillár üzletberendezés, 10 
csöves Zephir kályha; vas mosdó,, kony
haberendezés stb. sürgősen eladók. Reggel 
9—11» délután 3—6-ig. Dózsa György- 
utca 12, I. emelet, 3. ajtó. 5386

ELADÓ női kerékpár, szuper varázs
szemes rádió és írógép. Forduló-utca 6.

>385 
HATOS harisnya körkötőgép sürgősen 

eladó. Minerilor (volt Csákány)-utca 48. 
Bodor. 5382

INGATLAN.LAKAS

ÚRIEMBER lakást kaphat. Leb Maria, 
Horea-ut 58. $332

BÚTOROZOTT 6al4UuKu, vagy su- sozpontDan levő lanasor 
lönbejaratu bútorozott szobát fürdőszo- fortos lakással. Jelige*
bával keres a Magyar Szinház karna 
gya. Ajánlatokat a szinház gazdasági hi
vatalába kérünk. F.

ELADÓ telek 2 házzal, emeletes, autó
javító műhellyel, beköltözhető 2 szoba 
komfort, főúton, 500.000 lejért. Barbosu 
ingatlaniroda, Mária királyné-utca 15.

kiadóba. 5327
BEJÁRÓ takarítónő alkalmazást ke

res. Petőfi-utca 9. Veress. 5378
VARRÓNŐ elegáns ruhát, kabátot ké 

szít háznál jutányosán. Andrei Muresan- 
utca 17.

ÁLLAST KAPHAT

MŰVELT, ügyes nő, férfi közremű
ködhet húszezerrel. UHU, Mária ki
rályné utca 34. Üzemhez társulás három
százezerrel. $377

KISEGÍTŐ tisztviselőt, vagy tisztvise
lőnőt keresünk két hónapi alkalmazásra. 
Ajánlatokat „Helybeli üzem" jeligére ké
rünk a kiadóba. $370

IRODATÁRSAT keresek belvárosban 
meglévő irodához, telefon bevezetve. Kü
lönösen alkalmas ügyvédnek. Felvilágosí
tás kapható Eszterházi-utca 12, I. eme
let, délután 4—6. 5350

KÜLÖNFÉLÉK

5375
Anhaltzer,

53^o

ORVOSNÖVENDÉK, zsidó, keresi 
hozzáillő nő ismeretséget házasság céljá
ból. Ajánlatokat kérem „Ferdinand Egye
tem" jeligére.

ZONGORA bérbeadó.
Unió-utca 2 szám.

MEGHÍVÓ. A „Társadalom" folyó év 
november hó 8-án, (szombaton) délután 
6 órai kezdettel, az egyesület Regala 
(Majális)-utca 48 szám alatti székhazá
ban alapszabálymódositó közgyűlést, 
majd ennek befejeztével évi rendes köz
gyűlést tart, amelyre úgy a rendes férfi, 
mint a pártoló nőtagokat tisztelettel meg
hívjuk. A közgyűlések napirendje az 
egyesület helyiségében megtekinthető. Ha
tározatképtelenség esetén mindkét köz
gyűlés a megjelentek létszámára való te
kintet nélkül a következő hét szombatján 
azaz november 15-én fog ‘ megtartatni. 
Cluj-Kolozsvár, 1947 október 18. Dr. 
Csőgör Lajos sk., elnök. Orbán Béla sk.
titkár. $362
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10.000 000 lejt
8.000000 
7.000.000 ,,

mote’K^r 
részletfizetésre is Str. Crisan 3, 

BARTA (volt Lengyel
szanatórium)

"'........T------  .

Bevezetett szabadtorgalmu 
cikkek nagykereskedéséhez 

közreműködő 

tBástársai taseL 
(Megfelelő nagy raktárral, te
leppel, berendezéssel, belvá
rosban irodával rendelkezem)

Ajánlatokat 
„Nagykereskedés" jeligére 

a kiadóba.

bútort, 
szőnyeget, 
porcellánt 
és egyéb 
érték
tárgyat

Monitorul Oficia! és az összes la
pok részére hirdetések, előfizetések 
felvétele. Mozireklámok. Házak, 
üzletek, földek vétele, eladása. - ? 
Könyveket veszünk. Peszerzünk.

Társítások, közvetítések.

UHU
hirdető, könyv, 
ingatlan iroda 

Kolozsvár, Mária királyné-u. 34.11. 0.

Csekkszám 40.849

Kolozsvár, fluguszíus 23-U. 12 | Kossuth Lajos-utca 10,

érvényes és felülbélyegzett könyvecskékre október 20-tól 
10 kgr, miilélisztct osst n 13’50 kiért 

fióküzleteiben

LÚ’ 

th|
rj’j

3 óra aSafií
arlós hatással

lakását

féregipSö vállalat
Rendelést felvesz Rózsa- 
drogéria, Szabadság-tér 27.
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